ΚΑΚΑΒΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ


Η δομή των ………………………….. του κυττάρου είναι τέτοια ώστε να εξυπηρετεί την ……………………… λειτουργία που αυτό επιτελεί. Κάθε επίπεδο οργάνωσης εμφανίζει ………………….. και ………………………. που δεν υπήρχαν στο προηγούμενο ούτε μπορούν να εξηγηθούν από τις ιδιότητες των επί μέρους …………………….. ή ……………. τους. Όλοι οι οργανισμοί αποτελούνται από το ίδιο είδος …………………. μορίων, που υποδηλώνει την ………….. προέλευσή τους. Από τα ……… στοιχεία τα ……… είναι απαραίτητα για τη ζωή. Τα μόρια που αποτελούν βασικά ……………….. ή λειτουργικά των οργανισμών είναι απαραίτητο να διακρίνονται για την ……………………….. ώστε να συμμετέχουν στην δημιουργία σταθερών ………..    και την ……………………….. τους, ώστε να εξασφαλίζουν την μεγάλη ………………… λειτουργιών και μορφολογικών χαρακτηριστικών. Τα άτομα των C,H, O, N, σχηματίζουν ………………………….. δεσμούς τόσο με ...........  άτομα όσο και με άτομα …………….  στοιχείων, οι οποίοι είναι πολύ ……………… και  εξασφαλίζουν την ……………………… των μορίων αυτών. Η ικανότητα του άνθρακα να σχηματίζει αλυσίδες ……….. η με ………………….. ,  συμβάλλει στη δημιουργία μεγάλης ………………….. μορίων. Μια σειρά στοιχείων τα ………………………. αν και περιέχονται σε ……….. ποσοστό είναι απαραίτητα για …………………… λειτουργίες των οργανισμών. Τα ……………………..  είναι μια σειρά χημικών στοιχείων που αν και περιέχονται σε ποσοστό …….. % , είναι απαραίτητα για σημαντικές λειτουργίες των οργανισμών.

Το ανθρώπινο κύτταρο περιβάλλεται από ένα υδατικό διάλυμα το ……………………… υγρό και η αμοιβάδα ζει στο ………………., το περιβάλλον τους λοιπόν είναι …………………, από αυτό ………………. όλα τα απαραίτητα συστατικά για την επιβίωσή τους και σε αυτό ……………….. τα παράγωγα του μεταβολισμού τους. Οι περισσότερες από τις χημικές ουσίες που υπάρχουν στο ………………………… του κυττάρου είναι ………………………. στο νερό, έτσι μετακινούνται από ένα σημείο σε άλλο, έρχονται σε ………………… και μπορούν να ………………… μεταξύ τους. Απλές χημικές ενώσεις όπως τα …………….., οι ……………….. και τα ………………… υπάρχουν σε μικρές ποσότητες, όμως συμβάλλουν στο να διατηρείται σταθερό το ………

Οι πρωτεΐνες οικοδομούνται από ………………………, τα …………………………  ………… από νουκλεοτίδια, οι πολυσακχαρίτες από ……………………………….., μονάδες (……………….), που επαναλαμβανόμενες πολλές φορές συνιστούν τα ………………….. (πολυμερή), συνδεόμενα μεταξύ τους με τον ίδιο πάντοτε ……………………… μηχανισμό που ονομάζεται …………………………….  Κατά την συμπύκνωση, αφαιρείται ένα …………………. Από το ένα μονομερές και ένα …………………………. από το άλλο, με αποτέλεσμα να σχηματίζεται ένα μόριο …………….. και τα δυο μονομερή να συνδέονται μεταξύ τους με ……………………………. δεσμό, που αποτελεί τον πιο ……………………………. δεσμό  στην …………. υλη λόγω της ………………………………..   Η διάσπαση των μακρομορίων στα μονομερή τους γίνεται με την ………………………  νερού μια διαδικασία γνωστή ως …………………………….. Επί πλέον δεσμοί όπως οι δεσμού ……………………….., οι ………………………… Van der Waals και οι ……………………….. δεσμοί, παίζουν σημαντικό …………… στην ………………………… διαμόρφωση των μακρομορίων.

Ακόμα και σε ένα απλό κύτταρο όπως αυτό των ………………….., υπάρχουν ……………………….. διαφορετικές πρωτεΐνες που κάθε μια αποτελεί είτε ένα ……………………. του συστατικό, είτε εξυπηρετεί κάποια συγκεκριμένη ………………………… του και οι οποίες οικοδομούνται με βάση την ίδια ύλη: 20 ………………….  ……………………………

Κάθε αμινοξύ έχει ένα ………………………….. και ένα ………………………….. τμήμα. Το πρώτο αποτελείται από μια ………………………….., ένα ……………………….. και μια …………………………………, ενώ το δεύτερο από μια …………………… ομάδα. Η ένωση δυο αμινοξέων γίνεται με αντίδραση …………………………. ανάμεσα στην ……………………. του πρώτου και την …………………………. του δεύτερου, ο δεσμός λέγεται ………………………………. και το προϊόν της ένωσης λέγεται ………………………. Όταν ο αριθμός των αμινοξέων ξεπερνά τα ………., το πεπτίδιο λέγεται …………………………….. και σε αυτό το 1ο αμινοξύ έχει ελεύθερη την …………………………., ενώ το τελευταίο την ………………………. του.

Τα …………………. οργάνωσης μιας πολυπεπτιδικής αλυσίδας είναι ……….. Στο πρώτο την ……………………………… δομή, έχουμε την ………………………….. των αμινοξέων, στο δεύτερο την ………………………………….. δομή, η πολυπεπτιδική αλυσίδα παίρνει ……………………… ή ……………………… μορφή , στο τρίτο την ………………………………. δομή, η πολυπεπτιδική αλυσίδα παίρνει μια …………………………………….. μορφή που είναι και η τελική για πρωτεΐνες που αποτελούνται από μια ………………………., ενώ αν περιέχουν περισσότερες αλυσίδες η τελική δομή είναι η ………………………………, δηλαδή ο συνδυασμός των επί μέρους αλυσίδων στο ενιαίο πρωτεϊνικό μόριο.

Κάθε πρωτεΐνη εμφανίζει ένα ιδιαίτερο ………………….. ρόλο, για παράδειγμα η …………………………….. είναι επιφορτισμένη με τη μεταφορά του ……………………….. και του ………………………… του άνθρακα, το ……………………. είναι η δομική πρωτεΐνη των ιστών, τα …………….. επιταχύνουν τις χημικές αντιδράσεις.

Το στοιχείο που διαφοροποιεί τις πρωτεΐνες μεταξύ τους είναι η …………………….. δομή σε συνδυασμό με τις διαφορετικές ομάδες …., αφού η ………………………… σειρά των αμινοξέων, δίνει τη δυνατότητα να σχηματιστούν ……………. ανάμεσα στις …………………… ομάδες των αμινοξέων που βρίσκονται σε διαφορετικά ………………. της πεπτιδικής αλυσίδας. Αυτό οδηγεί σε διαφορετική ………………………. του μορίου που συνεπάγεται διαφορετική …………………………………….. και ………………………………… δομή, επομένως διαφορετική διαμόρφωση στο χώρο.

Η έκθεση της πρωτεΐνης σε ακραίες τιμές …………………………… η ……, προκαλεί ……………………… , δηλαδή ………… οι δεσμοί που έχουν αναπτυχθεί μεταξύ των …………………… ομάδων, καταστρέφεται η ……………………….. δομή τους και η πρωτεΐνη χάνει την …………………………………. Της.

Οι πρωτεΐνες με κριτήριο τη ……………………… τους διακρίνονται σε ……………………………. Που αποτελούν ………… συστατικά των κυττάρων και των οργανισμών και σε …………………… που συμβάλλουν σε διάφορες λειτουργίες. 

Χρειάστηκε να περάσουν πολλά χρόνια από τότε που απομονώθηκαν τα ……………………….. οξέα στους ……………..... των κυττάρων, μέχρι να αποκαλυφθεί η ικανότητα τους να ………………………. την παραγωγή των πρωτεϊνών και να ……………………… ετσι τις λειτουργίες και τα …………………………. γνωρίσματα των οργανισμών. 

Τα νουκλεοτίδια προέρχονται από τη σύνδεση με ……………………………. δεσμό τριών διαφορετικών μορίων, μιας …………………………. ( σάκχαρο με 5 άτομα ………………), που μπορεί να είναι η ……………………………. στο DNA ή  …………………….. στο  RNA, ενός μορίου ………………………. οξέος και μιας οργανικής ………………………….   ………………

Από τις αζωτούχες βάσεις η ……………………., η ……………………….. και η …………………………περιέχονται και στα δυο είδη νουκλεϊνικών οξέων, ενώ η …………………….. υπάρχει μόνο στο DNA  και η ………………………….. μόνο στο RNA. Δυο μονοφωσφορικά ………………………………. ενώνονται με ………………………………… δεσμό και σχηματίζουν ένα δινουκλεοτίδιο, η προσθήκη ενός  τρίτου σχηματίζει ένα …………………………….., και έτσι διαδοχικά πολλά σχηματίζουν ένα ………………………………….. Οι αλυσίδες των νουκλεϊνικών οξέων έχουν συνήθως μεγάλο ………… που δικαιολογεί την μοναδική ………………… του DNA  να είναι ο …………….. των γενετικών πληροφοριών, καθώς κάθε μια αλυσίδα έχει διαφορετική ……………………… νουκλεοτιδίων με αποτέλεσμα να αντιπροσωπεύει ένα διαφορετικό συνδυασμό …………………………..

Η στεροδιάταξη του DNΑ σύμφωνα με τους Watson και Crick, ακολουθεί το μοντέλο της ……………..  ……………., σύμφωνα με το οποίο το μόριο του DNA  έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: αποτελείται από …….. πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες που σχηματίζουν διπλή …………… Οι αζωτούχες ………….. είναι κάθετες στο κύριο άξονα του μορίου και …………………. στο εσωτερικό του. Οι δυο κλώνοι συγκρατούνται μεταξύ τους με ……………….  …………………………. που σχηματίζονται μεταξύ των αζωτούχων βάσεων τους και πιο συγκεκριμένα ανάμεσα στις αδενίνη - ……………………. σχηματίζονται ……. δεσμοί και ανάμεσα στη γουανίνη - ………………………….. σχηματίζονται ……… δεσμοί. Οι βάσεις Α/Τ και G/C λέγονται ………………………….. και η συμπληρωματικότητα επιτρέπει στο DNA να ………………………. με ακρίβεια.  Το μόριο του DNA είναι ικανό να ……………. τις ………………….. πληροφορίες, να ……………… μέσω αυτών κάθε ………………………. δραστηριότητα, να ………………………….. τις πληροφορίες …………………………. από γενιά σε γενιά και να ……………………..  τη δημιουργία ……………………………. ποικιλομορφίας. Το σύνολο των μορίων του DNA αποτελεί το ……………………… υλικό του κυττάρου και στα ευκαρυωτικά βρίσκεται κυρίως στο ………………….. σαν συστατικό των ……………………………., ενώ ένα μικρό ποσοστό υπάρχει στα ……………………… και στους …………………………….., οργανίδια που έχουν την ικανότητα να ………………………….. ανάλογα με τις ανάγκες του κυττάρου και …………………………. από αυτό. 

Το RNA αποτελείται από μια απλή …………………………………….. αλυσίδα που ωστόσο σε μερικά σημεία ……………………….. και σταθεροποιείται με δεσμούς ………………………ανάμεσα σε βάσεις που είναι συμπληρωματικές ( ..-..) και (….-….). Το RNA εμφανίζεται με ……. διαφορετικούς τύπους: το ……………………… που μεταφέρει την ……………………… πληροφορία από το DNA όπου είναι ………………………….. στα ………………………. όπου γίνεται η σύνθεση των ………………………., το ………………………………. που μεταφέρει τα ………………………. στα ριβοσώματα, και το …………………………… που μαζί με πρωτεΐνες αποτελεί ………………………. συστατικό των ριβοσωμάτων. Το RNA βρίσκεται τόσο στο ……………………. όσο και στο κυτταρόπλασμα είτε ………………………. (mRNA) είτε σαν συστατικό των ……………………………. (rRNA), υπάρχει βέβαια στα ………………………….. και στους ………………………..

Οι υδατάνθρακες είτε αποτελούν πηγή ενέργειας όπως η …………………….., το ……………… και το ……………………. Είτε είναι δομικό συστατικό όπως η ………………………………. Στο …………………………… τοίχωμα των φυτικών κυττάρων και διακρίνονται σε ……………………………………, …………………………………. Και ………………………………………..

Οι μονοσακχαρίτες διακρίνονται σε ……………….. ( τρία άτομα C), σε …………………… και σε ……………………….. Οι πεντόζες συμμετέχουν στην σύνθεση …………………………….. οξέων, ενώ οι εξόζες εκτός από ……………….. ενέργειας συμμετέχουν στη ……………………. δι- και πολυσακχαριτών.  Οι κυριότεροι δισακχαρίτες είναι η ………………. που προκύπτει από τη διάσπαση του ………………… κατά την πέψη, η ……………………………….. που είναι συστατικό των ……………….. και αποτελεί κύρια πηγή ………………… στους ζωικούς οργανισμούς, ενώ η ………………. είναι το κύριο σάκχαρο του ………………..  Οι τρείς κυριότεροι πολυσακχαρίτες οικοδομούνται από το ίδιο μονομερές τη ……………………, παρουσιάζουν διαφορές στο ……………………., τη ……………. που παίρνει το μόριο τους στο χώρο και στο ……………………….. τους ρόλο. Η …………………….. είναι συστατικό του …………………… τοιχώματος των ………………………… κυττάρων, το ……………… και το ……………………… αποτελούν αποταμιευτικές ουσίες στα ………………… και …………………. κύτταρα αντίστροφα.

Τα ………………………..αποτελούν είτε δομικά συστατικά ( ……………………….. των ………………….) είτε ……………………  ( αποταμιευτικές ουσίες) με κοινό χαρακτηριστικό ότι δεν ………………………….. στο νερό. Τα ………………….. λίπη αποτελούνται από ένα μόριο ……………………. που συνδέεται τρία μόρια …………………οξέων που μπορεί να είναι ………………………… ή …………………. δημιουργώντας τις αντίστοιχες κατηγορίες λιπών, με τα πρώτα να ………………………….. και να συναντώνται κυρίως στα ζώα ενώ τα δεύτερα παραμένουν ……………… στις συνηθισμένες συνθήκες και είναι συχνότερα στα φυτά ( ……………………..λαδο, αραβο…………………….) Τα λίπη αποθηκεύουν …………………….. ποσό ενέργειας για το ίδιο βάρος σε σχέση με τους …………………………………., ενώ όταν ……………………………… στον υποδόριο ιστό των ζώων έχουν …………………………………… ρόλο.

Τα ……………………………. αποτελούνται από ένα μόριο ……………………….. που συνδέεται με δυο μόρια ……………… οξέων και ένα μόριο ………………………….. οξέος, δημιουργώντας έτσι μια ………………………… κεφαλή και μια ……………….. ουρά. Έτσι όταν τοποθετηθούν στο νερό σχηματίζουν ένα ……….. στρώμα με τις …………………… κεφαλές μέσα στο νερό και τις ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,ουρές έξω από αυτό, ενώ στα κύτταρα που είναι ………………. τόσο το εσωτερικό όσο και το εξωτερικό περιβάλλον συγκροτούν μια ……………………….., ιδιότητα που είναι σημαντική για τη ……………………………… και ……………………………… των μεμβρανών του κυττάρου.

Από τα στεροειδή τα οποία διαφέρουν από τα υπόλοιπα ………………….. ως προς την …………. Τους, το κυριότερο είναι η ………………………….. γνωστή για τις αρνητικές της συνέπειες στη …………… αφού προκαλεί ……………………….. αν και αποτελεί συστατικό των …………………………… των ζωικών κυττάρων.

Μια από τις επιδιώξεις των φυσικών επιστημών είναι να περιγράψουν την δομή και τις ιδιότητες της ύλης ξεκινώντας από τα μικρότερα συστατικά της. Η ……………….. θεωρία αποτελεί την πραγματοποίηση αυτής της επιδίωξης για την ……… γενικά, ενώ η ……………………. ……………….. βοηθά την περιγραφή της δομής και των ιδιοτήτων της …………. ύλης.

Το 1665 ο Χουκ αναφέρει για πρώτη φορά τον όρο ……………., το 1838 -39 οι Σλάντεν και Σβαν υποστηρίζουν ότι η θεμελιώδης …………………….. και …………………….. μονάδα όλων των ……………….. οργανισμών είναι το ……………….., ενώ ο Βιρχοφ το 1885 διατυπώνει τη θέση ότι: κάθε ………………………. προέρχεται από την διαίρεση ………………….. κυττάρου.

Η κυτταρική θεωρία στη σύγχρονη εκδοχή της υποστηρίζει ότι: όλοι οι οργανισμοί αποτελούνται από ………………….. ή από …………………….. παράγωγα, όλα τα κύτταρα δομούνται από τις ίδιες ……………………. ενώσεις και εκδηλώνουν ……………………… μεταβολικές διεργασίες, η λειτουργία των οργανισμών είναι το αποτέλεσμα της ………………….. δράσης και ……………………………. των κυττάρων που τους αποτελούν, και ότι κάθε κύτταρο …………………………. από την διαίρεση προϋπάρχοντος ……………………….

Τα κύτταρα με κριτήριο την …………………………….. της κατασκευής τους και κυρίως την ύπαρξη ή μη …………………….. που περιβάλλει το γενετικό τους υλικό ( και τα δυο μαζί αποτελούν το …………………) διακρίνονται σε …………………………. και ………………………….. με τα πρώτα να προϋπήρξαν κατά την ………………………. διαδικασία. Τα ευκαρυωτικά κύτταρα δεν είναι ……………….. και …………………. όπως απεικονίζονται συνήθως, αλλά ………………………….. δομές που σφύζουν από ………………………………… Μερικά έχουν την δυνατότητα ………………………, άλλα μπορούν να συλλαμβάνουν την …………… τους αλλάζοντας το σχήμα τους, έχουν όμως και κοινές ιδιότητες όπως η ……………………….. ουσιών στο εσωτερικό τους, η αλλαγή θέσης των ………………………… δομών και οι πολύπλοκες ……………………………… διαδικασίες. Στον άνθρωπο υπάρχουν …….. διαφορετικά ……….. κυττάρων, κάποια από τα οποία έχουν ………………. σχήμα και δυνατότητα ………………, άλλα έχουν ……………. προεκτάσεις με τις οποίες ………………………. και ………………………… ερεθίσματα, άλλα είναι ………………. και έχουν καλυπτήριο ρόλο. Έτσι καταφεύγουμε στη περιγραφή ενός ουσιαστικά ………………………. κυττάρου που ονομάστηκε …………………. κύτταρο και συγκεντρώνει όλα τα κοινά γνωρίσματα.

Τα κύτταρα για να διατηρούν την ………………………. τους, είναι υποχρεωμένα να βρίσκονται σε μια διαρκή …………………… ουσιών με το περιβάλλον τους ( ………………… χρήσιμων ουσιών και αποβολή ………………….) η οποία καλύπτει τις ………………….. τους ανάγκες και γίνεται μέσω της ………………………… τους επιφάνειας για αυτό πρέπει να είναι όσο το δυνατόν ……………………. Στο κύτταρο επί πλέον γίνεται και ανταλλαγή ……………….., χάρη στα οποία τα κύτταρο ………………. με το περιβάλλον του  και …………………………. τις αλλαγές που γίνονται σε αυτό. Η μεταβίβαση των μηνυμάτων από το …………………. στο ………………………… του κυττάρου, αλλά και στο εσωτερικό μεταξύ των ……………………… περιοχών του θα πρέπει να γίνεται με ……………………. και αυτό γίνεται μόνο αν το κύτταρο έχει μικρό ………… 

Ρίχνοντας μια ματιά στην εικόνα ενός τυπικού κυττάρου θα διαπιστώσουμε την ………………………… της δομής του και την ………………….. παρουσία μεμβρανών. Μεμβράνη το ……………………… από το εξωτικό του περιβάλλον, …………………….. περιβάλλει το πυρήνα του, μεμβράνες διασχίζουν το ………………………………………….., την περιοχή δηλαδή ανάμεσα στη ……………………. και στην …………………………… μεμβράνη με αποτέλεσμα την ………………………….. στο εσωτερικό του κυττάρου. Κάθε διαμέρισμα είναι ένα …………………………. ……………………. που έχει τη δική του ……………… και …………………………

Από τα πολλά …………………… που υπάρχουν σήμερα για τη μελέτη της …………………. και της ………………………. των κυτταρικών μεμβρανών , αυτό που δεχόμαστε είναι  του ………………………….. ……………………. Σύμφωνα με αυτό οι μεμβράνες αποτελούνται από μια ………………………….. φωσφολιπιδίων ανάμεσα στα οποία παρεμβάλλονται ………………….. όπως η χοληστερόλη και ………………………….., οι οποίες είτε βρίσκονται στην ………………….. της μεμβράνης είτε…………………  στο εσωτερικό της είτε την ……………………….. κάθετα σχηματίζοντας ένα είδος ……………………… Συχνά πρωτεΐνες και λιπίδια της μεμβράνης συνδέονται με ………………………………… (σάκχαρα) σχηματίζοντας …………………………… και …………………………………. αντίστοιχα.

Οι …………. που αναπτύσσονται μεταξύ των ……………………… τμημάτων και των μορίων του ………….., καθώς και οι έλξεις των ………………………. τμημάτων μεταξύ τους, προσδίδουν ………………………. στη μεμβράνη  χωρίς να την κάνουν στατική. Η ονομασία « ……………………….. ………………………..» αποδίδει ακριβώς τη δυνατότητα που έχουν τα περισσότερα …………… και αρκετές …………………………… να ολισθαίνουν …………………… αλλάζοντας θέση με …………………….. τους μόρια. Στη διατήρηση της …………………………….. των μεμβρανών σημαντικό ρόλο παίζει η ……………………………… και αυτό έχει μεγάλη σημασία για τη ……………………. αφού μεμβράνες που έχουν «………………………….» παύουν να είναι λειτουργικές γιατί πολλές πρωτεΐνες τους………………………… Σε ότι αφορά το ρόλο των πρωτεϊνών της μεμβράνης, άλλες από αυτές αποτελούν ……………………. συστατικά της και άλλες έχουν ………………………. ρόλο, ελέγχοντας για παράδειγμα την …………….. και …………….. ουσιών,  δέχονται και ……………………… στο εσωτερικό του κυττάρου …………………… από το περιβάλλον του. Κάθε μεμβράνη που έχει την χαρακτηριστική ………………… δομή που περιγράφτηκε ονομάζεται ……….. ………………………… μεμβράνη.

Είναι εύκολο να κατανοήσουμε ότι αν η μεμβράνη ήταν τελείως …………………………. περίβλημα, το κύτταρο θα ήταν ανίκανο να προσλάβει τις απαραίτητες ……………………… ουσίες και να αποβάλλει τα άχρηστα προϊόντα του ……………………. του, αλλά και να εξάγει ………………. που μπορούν να χρησιμοποιηθούν αλλού στη περίπτωση των ………………………. οργανισμών. Αν πάλι ήταν τελείως …………………… τότε η ……………………… σύσταση του κυττάρου δεν μπορούσε να ……………. και θα γινόταν λόγω ………………. όμοια με τη χημική σύσταση του ………………….., χάνοντας την υψηλή ……………………….. των συστατικών εκείνων που είναι απαραίτητα για την ………………………… των φαινομένων της …………. Έτσι καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η μεμβράνη είναι ………………. ……………………. Με τρείς κυρίως τύπους μεταφοράς: την ……………… μεταφορά, την ………………………… μεταφορά και την …………………….. και …………………………

Η παθητική μεταφορά γίνεται με δυο τρόπους : …………………… και ………………….. Με το πρώτο χαρακτηρίζουμε γενικά τη ………….. των μορίων να διασπείρονται από περιοχές …………….. συγκέντρωσης προς τις περιοχές ………………. συγκέντρωσης. Η δεύτερη είναι μια ειδική περίπτωση ……………………… μορίων …………….. μέσω της ημιπερατής μεμβράνης, η οποία ενώ επιτρέπει την ……………………. μορίων νερού, περιορίζει ή ………………………… ολοκληρωτικά την διέλευση ουσιών που έχουν ………………. μέγεθος. Έτσι όταν η ……………………….. συγκέντρωση είναι μεγαλύτερη από τη …………………………. εισέρχεται νερό στο κύτταρο.

Αν η μεταφορά ουσιών γινόταν μόνο ……………………, τα κύτταρα αργά ή ……………………….., θα αποκτούσαν στο ……………… τους την ίδια ……………………… ουσιών με το ………………………….. περιβάλλον. Αυτό δεν συμβαίνει και για παράδειγμα, η …………………………… συγκέντρωση ιόντων … είναι μεγαλύτερη από την εξωκυτταρική, ενώ η ενδοκυτταρική ………………… ιόντων … είναι ………………………… από την εξωκυτταρική. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει ένας μηχανισμός ……………………….., ο οποίος μεταφέρει ………….. από την περιοχή μικρής στη περιοχή …………………….. συγκέντρωσης και αυτό δεν μπορεί να γίνεται ……………………… αλλά με ………………….. ενέργειας. Είναι δηλαδή ένας μηχανισμός ………………………. μεταφοράς. Ο μηχανισμός μεταφοράς των παραπάνω ιόντων λέγεται ………… ..-…, το ρόλος της αντλίας παίζει μια …………………… πρωτεΐνη, υπάρχει σε όλα τα ………….. κύτταρα, με ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στη λειτουργία των ………………. κυττάρων.

Εκτός από τα ιόντα ή τις ουσίες μικρού  ………………….. βάρους την μεμβράνη μπορούν να διαπεράσουν και ουσίες μεγάλου μοριακού βάρους όπως οι …………………… ή οι …………………………………., αλλά σε κάποιες περιπτώσεις και ………………………….. Αυτό γίνεται με μια διαδικασία που λέγεται ………………. και περιλαμβάνει τρία στάδια: α) η ουσία  ……………….. στο εσωτερικό μιας ……………………… που δημιουργείται από προεκβολές του κυτταροπλάσματος τα ………………….. β) τα άκρα των ψευδοποδίων ενώνονται περικλείοντας την ……………….. ουσία γ) η πλασματική μεμβράνη ………………………….. και …………………………….. με αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός …………………. που απελευθερώνεται στο κυτταρόπλασμα. Το φαινόμενο της …………………………….. μικροοργανισμών που εξυπηρετεί την θρέψη ………………… όπως η αμοιβάδα, η τον αμυντικό μηχανισμό του ανθρώπου ( …………….. αιμοσφαίρια του αίματος) ονομάζεται……………………….

Η αντίστροφη διαδικασία της ενδοκύττωσης είναι η ……………………….., διαδικασία με την οποία απομακρύνονται  …………………… υπολείμματα τροφών, …………………. ουσίες, η ουσίες που έχουν που έχον παραχθεί σε κάποια κύτταρα και θα  χρησιμοποιηθούν αλλού ( διάφορες ………………., ……………………… και υδατάνθρακες). Αυτό που πρόκειται να αποβληθεί, κλείνεται σε ένα ………………. το οποίο προσεγγίζει την ………………………… μεμβράνη, και ……………… από αυτή, η οποία στη συνέχεια περισφίγγεται και απελευθερώνει προς την ………………………….. πλευρά του κυττάρου τις ουσίες. 

Την οριοθετημένη ………………. μάζα μέσα στην οποία διακρίνεται συνήθως ο ………………….. και βλέπουμε σήμερα με το οπτικό μικροσκόπιο, οι πρωτοπόροι της βιολογικής έρευνας θεωρούσαν ότι είναι η βασική ……….. της έμβιας ύλης, από αυτή δηλαδή απορρέουν όλες οι …………………. λειτουργίες και την ονόμασαν ………………………. Σήμερα γνωρίζουμε ότι τα κύτταρα έχουν ………………………. εσωτερική οργάνωση. Στο ………………………….. τους, υπάρχει ένα πλήθος διαφορετικών ………… που ονομάζονται ………………………., καθένα από τα οποία είναι ικανό για μια ………………………….. λειτουργία, όπως την …………………………. προς όφελος του κυττάρου, ενέργειας που μπορούν να δεσμεύσουν από το ……………………. περιβάλλον, παραγωγή ……………………., κίνηση ………………….. κ.α, υπακούοντας πάντοτε  στις εντολές που …………………….. από το ίδιο «κέντρο ελέγχου» τον …………………….. του κυττάρου.

Ο πυρήνας είναι το πιο …………………… οργανίδιο των …………………………. κυττάρων. Κατά κανόνα υπάρχει ……….. σε κάθε κύτταρο με εξαίρεση το paramecium που έχει ………, ορισμένα μυϊκά που έχουν …………………….. και τα ερυθρά αιμοσφαίρια που στη διάρκεια της …………………………….. τους χάνουν το πυρήνα τους. Το σχήμα του είναι …………………… ή ……………………., η διάμετρος του προσεγγίζει τα ………, βρίσκεται είτε στο ……………. του κυττάρου είτε σε μη ……………… θέση. Περιβάλλεται από ………………….. …………………. ή ……………………. μεμβράνη, που αποτελείται από δυο ………………… μεμβράνες μια εσωτερική και μια εξωτερική, με ……………… κατά διαστήματα που σχηματίζονται από τη ……………………… των δυο μεμβρανών. Οι ……………………………… πόροι παίζουν σημαντικό ρόλο στην ……………………….. πυρήνα - κυτταροπλάσματος γιατί ελέγχουν τα ………………………… που ανταλλάσσονται μεταξύ τους. Το εσωτερικό του πυρήνα καταλαμβάνεται από το …………………………., ημίρρευστη ουσία που περιέχει το σύνολο σχεδόν του ………. του ευκαρυωτικού κυττάρου, ……. ή περισσότερους ………………………… και διάφορες …………………. ουσίες ( ……………………….., ………………….., ……………) Ο πυρηνίσκος διακρίνεται εύκολα στο ηλεκτρονικό μικροσκόπιο από το …………………… σχήμα του και από την ………… υφή του. Αποτελείται κυρίως από ………και …………, δεν περιβάλλεται από …………………….. μεμβράνη και σε αυτόν συντίθεται το ……( συστατικό των ……………………….). 

Ο  ρόλος του πυρήνα για την ζωή των κυττάρων είναι σημαντικός, αφού: …………………….. το γενετικό υλικό με βάση τις ……………………….. του οποίου, ……………………… οι ιδιότητες του κυττάρου και ………………………. όλες οι κυτταρικές δραστηριότητες, είναι το οργανίδιο στο οποίο ……………………………. το γενετικό υλικό, με τρόπο που …………………….. την μεταβίβαση των ………………………….. πληροφοριών, ……………………………., από κύτταρο σε ………………………. και από ………… σε γενιά, είναι το οργανίδιο στο εσωτερικό του οποίου ………………………. τα διάφορα είδη ……………… από γενετικές πληροφορίες που φέρνει το …………. Κάτι που δείχνει τη μεγάλη σημασία του, είναι το γεγονός ότι ……………….. που έχασαν το πυρήνας τους κατά την ………………………… ( π.χ ερυθρά αιμοσφαίρια) ή κύτταρα από τα οποία  αφαιρέθηκε ………………. ο πυρήνας δεν …………………………. και εμφανίζουν ………. αριθμό ………………............... διεργασιών και ……………………….. διάρκεια ζωής. 

Οι μεμβράνες του κυττάρου συγκροτούν ένα ενιαίο ………………….. και ………………….. σύνολο, το ……………………………… σύστημα που περιλαμβάνει τα ακόλουθα οργανίδια: …………………………  ………………., …………………….  ………….., ……………………..,  ……………………………….. και ………………………..

Το ενδοπλασματικό ……………….., είναι ένα ……………………………… σύνολο ……………….. και ………………. που διασχίζει το ……………………… Οι μεμβράνες του  αποτελούν  το 50% και πλέον των ……………………….. μεμβρανών του κυττάρου, εμφανίζονται συνδεδεμένες με την ………………………….. μεμβράνη, τον ………………………….. φάκελο ή τις μεμβράνες των …………........... οργανιδίων, λειτουργώντας σαν ένας κοινός ………………… που επιτρέπει τη μεταφορά ουσιών μεταξύ των ………………………. τμημάτων του κυτταροπλάσματος και ίσως μεταξύ του …………………. και του …………………………….. περιβάλλοντος, ενώ επί πλέον παρέχουν επιφάνειες στις οποίες εδράζονται ………………….( σε διαφορετικές ………………….. εδράζονται ……………… που εξυπηρετούν ……………………………. αντιδράσεις του μεταβολισμού). Υπάρχουν δυο μορφές το ……. και το …… ενδοπλασματικό δίκτυο. Το πρώτο φέρει στην εξωτερική επιφάνεια των μεμβρανών του τα …………………. τα οποία δεν ………………………… από μεμβράνη και αποτελούνται από ………… και ……………………….. και στα οποία γίνεται η …………………………… Στη συνέχεια οι πρωτεΐνες εισέρχονται στο εσωτερικό των ……………. όπου ενδέχεται να υποστούν …………………………… ( π.χ προσθήκη ……………………..) Ριβοσώματα υπάρχουν όχι μόνο στην επιφάνεια των μεμβρανών του …………… ………………………………… δικτύου, αλλά και ελεύθερα στο ……………………………. καθώς και στα ……………………. και στους ……………………………….. οργανίδια που έχουν την δυνατότητα να συνθέτουν, ανεξάρτητα από το κύτταρο τις ………………… που χρειάζονται. Το ………… ……………………………….. δίκτυο αν και αποτελεί ………………….. του αδρού, διαφέρει από αυτό γιατί δεν φέρει …………………… και έχει περισσότερο …………………………. εμφάνιση. Η λειτουργία του σχετίζεται με την σύνθεση ……………………… και την εξουδετέρωση ……………….. ουσιών.

To …………………… Golgi   αποτελείται από ομάδες παράλληλων …………………………. σάκων από στοιχειώδη μεμβράνη, το οποίο συγκεντρώνει και …………………… τις πρωτεΐνες που παράγονται στο ……… …………………………….. δίκτυο. Η μεταφορά των πρωτεϊνών γίνεται είτε μέσω της φυσικής σύνδεσης των ………………….. των δυο οργανιδίων είτε με τη βοήθεια ……………………, τα οποία αποκόπτονται από το αδρό ………………………………. δίκτυο και ……………………………. με τις μεμβράνες του συμπλέγματος ……………….. Εκεί ………………………… σε μια τελική επεξεργασία (προσθήκη … …………………. τμημάτων) και «………………………..» πάλι σε κυστίδια, από τα οποία όσα περιέχουν ………………………. που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν σε άλλα σημεία του ……………………… εξάγονται με τη διαδικασία της …………………………., ενώ τα υπόλοιπα μεταφέρουν τις πρωτεΐνες εκεί όπου τις χρειάζεται το …………………

Τα λυσοσώματα είναι …………………….. οργανίδια που περιβάλλονται από ……….. στοιχειώδη μεμβράνη. Περιέχουν …………………. ένζυμα, που βοηθούν την …………… μεγαλομοριακών ουσιών ………………………………. ή ………………………………… προέλευσης αλλά και …………………………….. που έχουν εισβάλλει στο κύτταρο με τη διαδικασία της …………………………….

Αν τα ένζυμα αυτά ήταν ελεύθερα στο …………………….. θα διασπούσαν και τα ………………………. του ίδιου του κυττάρου οπότε θα το ………………………….. Στα ……………….. κύτταρα ως λυσοσώματα λειτουργούν ορισμένα …………………….

Τα υπεροξειδιοσώματα είναι μικρά …………………… κυστίδια που περιβάλλονται από ………………………. μεμβράνη και περιέχουν ………………………….. ένζυμα, που βοηθούν στις ……………………….. διεργασίες. Δυο σημαντικές του λειτουργίες είναι η μετατροπή του …………………………. σε ακεταλδεΰδη στα ………………………… και ………………………….. κύτταρα και η μετατροπή του ……………………….. του υδρογόνου σε ………………………. και νερό. Με το πρώτο εξασφαλίζεται η …………………….. του οργανισμού από το ………………………… και το δεύτερο είναι απαραίτητο γιατί το υπεροξείδιο του υδρογόνου είναι ιδιαίτερα ………………..

Με τον όρο ……………….. αναφερόμαστε σε κάθε …………………. που περιβάλλεται από απλή στοιχειώδη μεμβράνη και περιέχει ένα …………………. υγρό. Στα ζώα τα ……………………. κενοτόπια δημιουργούνται κατά την ενδοκύττωση ……………… και σωματιδίων ………………….. Στα φυτικά κύτταρα ονομάζονται ……………………….. και αποτελούν συνήθως αποθήκες ……………………….. ουσιών , ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις αποθηκεύουν επίσης ……………… προϊόντα του ……………………….

Τα κύτταρα χρειάζονται ………………. για να διατηρήσουν την …………… και την ……………………., την οποία αντλούν συνεχώς από το ……………………….. τους. Δεν αρκεί όμως μόνο η ………………… της στο κύτταρο, χρειάζεται και η ………………………… της σε μορφή τέτοια που να μπορεί να χρησιμοποιηθεί από το …………………….. για την παραγωγή έργου ( …………………., …………………………., μεταφοράς ………………………) από το οποίο εξαρτάται η ……………………. του. Τέτοια οργανίδια μετατροπής ενέργειας είναι οι ……………………………. και τα …………………………..

Οι χλωροπλάστες υπάρχουν στα ………………………. κύτταρα από τα ………………………. τμήματα των φυτών και σε αυτούς γίνεται η ……………………………… Περιβάλλονται από ……………. στοιχειώδη μεμβράνη. Στο εσωτερικό τους υπάρχει μια ρευστή μάζα το …………….., στο οποίο περιέχονται πεπλατυσμένα κυστίδια τα ……………………., που στοιβάζονται το ένα πάνω στο άλλο σχηματίζοντος σωρούς τα ………….. στα οποία υπάρχουν μόρια ………………………….. Επί πλέον μεμονωμένες δομές τα ……………………………. συνδέουν τα grana μεταξύ τους. Στο στρώμα του χλωροπλάστη βρίσκεται το ……, όπως επίσης και …………. και ………………………που του επιτρέπουν να διαιρείται και να δίνει ………………………. οργανίδια, αλλά και να συνθέτει μερικές από τις ……………….. του χωρίς να εξαρτάται ……………………………. από το γενετικό υλικό του …………………….. Οι χλωροπλάστες ανήκουν σε μια ευρύτερη κατηγορία οργανιδίων τα ……………………….., στα οποία ανήκουν και οι άχρωμοι …………………………… που βρίσκονται στα κύτταρα των ……………. των φυτών και αποτελούν αποθήκες …………………… καθώς και οι …………………………….. που περιέχουν ……………………….. και βρίσκονται στα …………., στα ……………….. και στους ………………….

Τα μιτοχόνδρια υπάρχουν σε όλα τα …………………………. κύτταρα με εξαίρεση τα ………………….. ερυθροκύτταρα, και μετατρέπουν την ……………….. σε μορφή που μπορεί να αξιοποιηθεί για τις διάφορες …………………. του κυττάρου. Το σχήμα του ποικίλλει ( ………………………, ………………………….., ή  ……………………….)  καθώς και ο αριθμός τους στους διάφορους τύπους κυττάρων αφού, κύτταρα με υψηλές απαιτήσεις σε ……………………… ενέργεια όπως τα …………………, έχουν πολλά ……………………………, ενώ κύτταρα με μικρότερες …………………………. απαιτήσεις έχουν μικρότερο ………………. μιτοχονδρίων. Περιβάλλονται από ……… στοιχειώδη μεμβράνη από τις οποίες η ………………………. είναι λεία ενώ η εσωτερική έχει …………………………….. προς το εσωτερικό του μιτοχονδρίου, στις οποίες εντοπίζονται διάφορα …………….. Ο χώρος μέσα από την εσωτερική μεμβράνη καλύπτεται από ……………………. μάζα τη ……………… του μιτοχονδρίου, στην οποία υπάρχουν …………, ……………………… και ………………………… εξασφαλίζοντας στο οργανίδιο μια σχετική ………………… Χάρη σε αυτό το μηχανισμό μπορούν να παράγουν ορισμένες …………………………… και να διπλασιάζονται …………………… από το διπλασιασμό του ………………………..

Οι σύγχρονες τεχνικές της ηλεκτρονικής μικροσκοπίας αποκάλυψαν ότι το εσωτερικό του κυττάρου δεν είναι μια ημίρρευστη ……………. άμορφη μάζα στην οποία ………………….. ή …………………….. τα οργανίδια, αλλά ότι το κυτταρόπλασμα διασχίζεται από ένα ……………………… πλέγμα ινιδίων τα οποία συγκροτούν τον ………………………. …………………..., ο οποίος αποτελείται από ……………………….., …………………………, ενδιάμεσα ………………. και ………………….., και υποστηρίζει ……………………….. το κύτταρο. Χάρη στο κυτταρικό σκελετό τα κύτταρα μπορούν να …………………. ή  να ……………………… το σχήμα τους ή ακόμα και βοηθούνται στην …………………. τους, ενώ τα οργανίδια ……………………. στη θέση τους αλλά και βοηθούνται στη κίνησή τους στο …………………. του κυττάρου. Στα ζωικά ………………………. από μικροσωληνίσκους σχηματίζεται το ………………….. το οποίο αποτελείται από δυο ……………………………. και συμβάλλει στην …………………………. διαίρεση.

Αν και η ………………………… μεμβράνη θεωρείται το ……………………….. σύνορο του κυττάρου, πολλά κύτταρα διαθέτουν και επί πλέον …………………….. Από τα σημαντικότερα είναι το ……………………….. …………………….. των φυτικών κυττάρων το οποίο αποτελεί και στοιχείο διάκρισης ανάμεσα στα ……………. και στα ………………. κύτταρα. Είναι ένα σχετικά ………………………. εξωτερικό περίβλημα, αποτελείται από διάφορους πολυσακχαρίτες με κυριότερο την ……………….., είναι ……………………….. και ικανό να αντέχει σε ισχυρές ……………….., προστατεύει το κύτταρο από ……………………. οταν βρίσκεται σε υποτονικό περιβάλλον και επειδή του προσδίδει ………………………. και ……………………………., προσφέρει «………………» υποστήριξη σε ολόκληρο το ……………..

Οι …………………… μιας καταιγίδας αποτελούν δυναμική έκφραση της ………………………, η αχτίδα του ήλιου εμπεριέχει την αξιοποίηση της …………………, όλες οι διαδικασίες της ……….. απαιτούν ενέργεια. Η ………………………. έχει σαν αντικείμενό της τη μελέτη του τρόπου με τον οποίο οι …………………………. χρησιμοποιούν την ενέργεια για να …………………………… τις δραστηριότητες της ζωής.

Το χελιδόνι εξασφαλίζει ……………. διασπώντας τις ………………….. ουσίες που περιέχονται στην τροφή του και την χρησιμοποιεί για να ………… από  κλαδί σε κλαδί, να ……………………….. τα μικρά του, να ………………………….. σε μακρινές περιοχές και γενικά για παραμείνει……………………….. Οι φωτοσυνθετικοί οργανισμοί δεσμεύουν την ……………… ενέργεια και με απλές ………………………… ενώσεις που βρίσκουν στο περιβάλλον τους συνθέτουν τις …………………… ουσίες που τους είναι απαραίτητες. 

Την ……………………… και τα …………………… που οι οργανισμοί εξασφαλίζουν από το περιβάλλον τους δεν μπορούν να τα αξιοποιήσουν  άμεσα. Η αξιοποίησή τους προϋποθέτει την ……………………… τους σε ενώσεις που θα χρησιμοποιηθούν στη συνέχεια είτε για να ……………………… και να  παραχθεί ………………… είτε ως « ………….. ………» για την σύνθεση μορίων που είναι απαραίτητα ως ………………….. ή ……………………………. συστατικά των οργανισμών. Το σύνολο των χημικών αντιδράσεων που εξυπηρετούν αυτές τις διαδικασίες αποτελούν τον ………………………. με τον οποίο τα κύτταρα και κατ΄ επέκταση οι …………………… διατηρούν …………………….. τις συνθήκες λειτουργίας τους παρά τις μεταβολές που μπορεί να συμβαίνουν στο περιβάλλον τους. Ο μεταβολισμός έχει δύο σκέλη τον …………………………… και τον ……………………………. Ο πρώτος περιλαμβάνει τις αντιδράσεις …………………….. πολύπλοκων ουσιών σε απλούστερες με παράλληλη ………………….. ενέργειας ενώ ο δεύτερος περιλαμβάνει τις αντιδράσεις ……………….. πολύπλοκων χημικών ουσιών από πιο ……………. με ………………………….. ενέργειας. Οι καταβολικές αντιδράσεις που αποδίδουν ενέργεια χαρακτηρίζονται σαν ………………….. ενώ οι αναβολικές σαν ……………………………… Η ενέργεια που παράγεται στα κύτταρα αποθηκεύεται στους …………………..  …………… των βιομορίων, οι οποίοι για να ………………………. απαιτούν ενέργεια την οποία ……………………..όταν σπάζουν.

Μέσα στα κύτταρα η ………………….. ενέργειας από το σημείο που αυτή παράγεται ( αντιδράσεις ………………… - …………….. ) στο σημείο όπου καταναλώνεται ( αντιδράσεις ……………….. - ………………………….) επιτυγχάνεται με την ………………………… των αντιδράσεων. Όταν γίνεται μια αντίδραση …………………….., ένα μέρος της ενέργειας που αποδίδεται μετατρέπεται σε ……………………….. που απελευθερώνεται στο ………………….., ενώ το υπόλοιπο χρησιμοποιείται για να προχωρήσει μια αντίδραση ………………….. που ……………. ενέργεια. Σε όλα τα κύτταρα για τη μεταφορά της ……………………… ενέργειας από τις ……………………… αντιδράσεις στις ……………………………, χρησιμοποιείται κυρίως το μόριο ……………………………… αδενοσίνη, που είναι ένα τριφωσφορικό ………………………. Οι τρεις φωσφορικές ομάδες βρίσκονται σε σειρά και οι …………………… δεσμοί που ενώνουν τις δυο τελευταίες περικλείουν …………… ποσό ενέργειας και χαρακτηρίζονται σαν δεσμοί ……………  ……………………. Το ΑΤΡ παραλαμβάνει και ………………….. ενέργεια σε οποιοδήποτε μέρος του κυττάρου και την αποδίδει ……………………….. με μια μόνο χημική αντίδραση. Σε αυτό βοηθά η δυνατότητα σχηματισμού του από …………………………..  αδενοσίνη, ………. φωσφορικό οξύ και ……………. και το γεγονός ότι η αντίδραση είναι ……………………… Επειδή το ΑΤΡ μεσολαβεί στις ……………………. μεταξύ των κυτταρικών διεργασιών που …………………. και καταναλώνουν ενέργεια χαρακτηρίζεται ως …………………….. ………………….Τα κύτταρα χρησιμοποιούν το ΑΤΡ σαν ένα είδος …………………………. μπαταρίας που η επαναφόρτιση γίνεται στη φύση με δυο τρόπους: είτε με τη δέσμευση ……………………… ενέργειας και τη μετατροπή της σε …………………………… κατά την …………………………….. είτε με την ενέργεια που προέρχεται από αντιδράσεις …………………… οργανικών αντιδράσεων όπως η οξείδωση της ………………………. Το κύτταρο δεν αποθηκεύει ……………… αριθμό μορίων …….., τα χρησιμοποιεί σχεδόν αμέσως, μόλις αυτά ………………….. Σε τυπικά κύτταρα ένα μόριο ΑΤΡ χρησιμοποιείται μέσα σε …… …….. από τη στιγμή του σχηματισμού του.

Πολλές από τις χημικές …………………………, ακόμη και αυτές που αποδίδουν ενέργεια ( ………………………..) για να πραγματοποιηθούν χρειάζονται την προσφορά ενέργειας που ονομάζεται ………………………. ………………………………. και η οποία στο περιβάλλον μπορεί να εξασφαλιστεί με προσφορά …………………….. Αν επιδιώξουμε την πραγματοποίηση των αντιδράσεων μεταβολισμού …….. από το κύτταρο, θα διαπιστώσουμε ότι ποσό …………………………. που πρέπει να προσφερθεί είναι ……………………………….. για την ……………………… του κυττάρου. Επί πλέον ο χρόνος που απαιτείται για την ……………………………… των μεταβολικών αντιδράσεων είναι πολύ ………………….., γεγονός που θα δημιουργούσε πρόβλημα στους οργανισμούς, των οποίων οι ανάγκες είναι σχεδόν πάντα ……………… και φυσικά απαιτούν μεγάλη …………………. αντιδράσεων. Τα κύτταρα, για να αντιμετωπίσουν αυτό το πρόβλημα, διαθέτουν μηχανισμό ……………………. της ενέργειας ενεργοποίησης , ο οποίος στηρίζεται στη δράση των …………………… τα οποία είναι…………………………

Τα ένζυμα ……………………. αντιδράσεις που θα μπορούσαν να γίνουν και χωρίς την ……………………. τους, αυξάνοντας όμως την …………………………. τους ακόμη και μέχρι 100 …………………………… φορές. Αυτό επιτυγχάνεται με τον κατάλληλο ……………………………των αντιδρώντων μορίων ή ………….. - ………………………… στο …………………. κέντρο του ………………….. που αποτελεί μια μικρή περιοχή του. Η σύνδεση ……………………………… με το ένζυμο έχει σαν αποτέλεσμα να γίνονται …………………… οι δεσμοί των αντιδρώντων μορίων, και «…………..» εύκολα, κάτι που αποτελεί προϋπόθεση για τον σχηματισμό των προϊόντων. Το γεγονός ότι τα ένζυμα είναι ……………………………. μόρια έχει σαν αποτέλεσμα ορισμένες από τις ιδιότητες τους, όπως:

· Η …………………………… δράση των ενζύμων καθορίζεται από την …………………….. δομή του πρωτεϊνικού τους μορίου και ……………………. όταν αυτή η δομή αυτή για κάποιο λόγο πάψει να ………………..

· Δρουν πολύ …………………, για παράδειγμα ένα μόριο …………………….. σε θερμοκρασία του κυττάρου μπορεί να καταλύσει την ……………………….. έξι εκατομμυρίων μορίων υπεροξειδίου του υδρογόνου μέσα σε ….. λεπτό.

· Δεν …………………………. στην αντίδραση που καταλύουν με την έννοια ότι παραμένουν ……………………… και μετά το τέλος της αντίδρασης μπορούν να …………………………………… πολλές φορές, ώσπου να καταστραφούν

· Εμφανίζουν υψηλό βαθμό ………………………………..που οφείλεται στη διάταξη τους στο χώρο και στη δυνατότητα …………………… του ενεργού τους κέντρου με το …………………………. Αυτό σημαίνει ότι συνήθως δρουν σε ένα …………… υπόστρωμα, ένα ένζυμο δηλαδή …………………… συνήθως μια μόνο χημική αντίδραση ή το πολύ μια σειρά από πολύ ………………………… αντιδράσεις

· Η δραστικότητα των ενζύμων επηρεάζεται από διάφορους …………………………… όπως η ……………………….., το ….

Τα ένζυμα ανάλογα με το να δρουν μέσα στα ……………………… του οργανισμού ή εκκρίνονται και δρουν έξω από αυτά σε κοιλότητες όπως αυτή του ……………………, διακρίνονται σε ……………………………… και ……………………………..Μεσα στο κύτταρο βρίσκονται είτε ……………………….. είτε ……………………………… πάνω σε μεμβράνες, προσδιορίζοντας έτσι το χώρο όπου λαμβάνει …………… η αντίδραση. Τα ένζυμα παίρνουν το όνομά τους είτε με τη προσθήκη της κατάληξης - …. στο όνομα του υποστρώματος που δρουν είτε στο ……………. της αντίδρασης που καταλύουν.

Τα ένζυμα είναι ……………………….. μόρια και έχουν συγκεκριμένη …………………… δομή ( διάταξη στο χώρο) που είναι απαραίτητη για τη ……………………………….. τους. Αυτό καθορίζει και τους παράγοντες που μπορούν επηρεάσουν την ………. των ενζύμων καθώς και τον τρόπο με το οποίο το …………………….. 

Οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν την δράση των ενζύμων είναι:

· Θερμοκρασία

Όπως και στις υπόλοιπες αντιδράσεις έτσι και στις ……………………….. ( αυτές που καταλύονται από ένζυμα), η ταχύτητά τους μεταβάλλεται ……………………… με τη μεταβολή της θερμοκρασίας. Για κάθε ………………… υπάρχει μια ορισμένη θερμοκρασία ( ………………) στην οποία η ταχύτητα της αντίδρασης γίνεται ………………………. Τα περισσότερα ένζυμα δρουν άριστα σε θερμοκρασίες μεταξύ ….. -…… που είναι και η θερμοκρασία του σώματος του …………………  Με την αύξηση της θερμοκρασίας πάνω από αυτό το όριο, η ταχύτητα της αντίδρασης αρχίζει να ………………………… καθώς μειώνεται η ……………………… των ενζύμων. Γύρω στους ………… η μεταβολή στη δραστηριότητα των ενζύμων γίνεται « ………………..». αυτό οφείλεται στο ότι τα πρωτεϊνικά αυτά μόρια χάνουν την ……………………….. τους δομή χάρη στην οποία είναι ……………….

· pH
Τα ένζυμα …………………………. από μεταβολές του pH. Ισχυρά ……………….. ή ………………………. περιβάλλον μπορεί να προκαλέσει τη ………………… ή την ………………. καταστροφή τους. Για κάθε ένζυμο υπάρχει μια ………………….τιμη του pH, στην οποία η ταχύτητα της αντίδρασης που καταλύει γίνεται ……………. Για τα περισσότερα ένζυμα η τιμή αυτή κυμαίνεται μεταξύ … και …. Τα περισσότερα ………………………. ένζυμα δρουν άριστα γύρω στο pH 7. Ένζυμα όπως τα πεπτικά που …………………….. σε κοιλότητες συμπεριφέρονται διαφορετικά. Η …………………… που δρα στο στομάχι εμφανίζει άριστη δράση στο pH ….  Ενώ η …………………… ενζυμο  που δρα στο λεπτό έντερο εμφανίζει άριστη δράση στο pH …..

· συγκέντρωση υποστρώματος

Η αύξηση της συγκέντρωσης του ………………………… οδηγεί συνήθως σε ……………….. της ταχύτητας της αντίδρασης. Από ένα σημείο και πέρα όμως, …………………………… μόρια υποστρώματος δεν οδηγούν σε ………………………….. ταχύτητα αντίδρασης. Αυτό οφείλεται στη ………… κάλυψη από το υπόστρωμα του …………… κέντρου των …………………. μορίων του ενζύμου. Τα επιπλέον μόρια …………………………. πρέπει να περιμένουν « την …………………. τους» ώσπου τα μόρια του ενζύμου να ολοκληρώσουν τις …………………………. που έχουν ήδη αναλάβει και να είναι ……………………….. να δεσμεύσουν άλλα ………….. - υποστρώματα

· συγκέντρωση ενζύμου

Για ………………………… συγκέντρωση υποστρώματος και για …………………………. τιμή του pH και της ……………………………, η ταχύτητα της αντίδρασης …………………… με την αύξηση της ………………………. του ενζύμου.

Ουσίες που αναστέλλουν τη δράση των ενζύμων ονομάζονται ………………………… και διακρίνονται σε ..  ……………………. και ……………………………Οι πρώτοι συνδέονται ……………………. με το ένζυμο και δεν το αφήνουν πλέον να δράσει ( διάφορα αέρια όπως ……………………………. και …………….. βαρέων μετάλλων), ενώ οι δεύτεροι εμποδίζουν ………………… μόνο την δράση των ενζύμων.

Ορισμένα ένζυμα είναι …………………… μόνο με την παρουσία ουσιών μη ………………………………. φύσης που ονομάζονται …………………………. και μπορεί να είναι ……………… ιόντα ή ………………………… ενώσεις. Στην τελευταία κατηγορία ανήκουν τα …………………………, τα οποία είναι ………………………….ή  περιέχουν στο μόριό τους βιταμίνες. Ο οργανισμός συνθέτει μόνο …………………. από αυτές και αυτό αιτιολογεί γιατί πρέπει να φροντίζουμε να…………………………….. στην τροφή μας. Στη περίπτωση που κάποιο ένζυμο για να δράσει χρειάζεται ………………………, τότε μόνο του, όπως μόνο του και το ……………………………. θα είναι ………………………

Η ζωή στο πλανήτη μας εδώ και ………………………….. χρόνια στηρίζεται στην ενέργεια του …………….., η οποία εκπέμπεται με τη  μορφή …………………………. ακτινοβολίας και της ένα πολύ μικρό μέρος της παγιδεύεται από τους ………………………… οργανισμούς για να μετατραπεί σε ………………………. που αποθηκεύεται σε ………………………. μόρια τα οποία παράγουν αυτοί οι οργανισμοί με μια διαδικασία που ονομάζεται …………………………… και αποτελεί την σημαντική ……………………… πορεία από όσες γίνονται στη …………………….. Η δέσμευση της φωτεινής ενέργειας γίνεται από την ……………………………… και άλλες …………………………… χρωστικές και με την βοήθειά τους οι οργανισμοί συνθέτουν ………………………………( …………) χρησιμοποιώντας απλές ανόργανες ενώσεις όπως ………………………. του ………………….. και ………….. που βρίσκουν άφθονες στο περιβάλλον τους. Οι φωτοσυνθετικοί οργανισμοί ανήκουν στους ………………………… οργανισμούς επειδή παράνουν μόνοι τους τις οργανικές ουσίες που τους είναι ……………………….., χαρακτηριζόμενοι έτσι και ως ………………………… Οι οργανισμοί που είναι υποχρεωμένοι να προμηθεύονται έτοιμες τις ……………………. ουσίες από το περιβάλλον τους λέγονται ………………………….. αλλά και …………………………… αφού εξασφαλίζουν την τροφή τους καταναλώνοντας άλλους οργανισμούς. Ικανότητα φωτοσύνθεσης από τους ευκαρυωτικούς οργανισμούς έχουν τα ……….. και τα ………… ενώ από τους προκαρυωτικούς τα …………………………. και ορισμένα …………….. Είναι χαρακτηριστικό πως οι ……………………………… οργανισμοί που ζουν στις ………………………….. παράγουν το 45 ως …….% της συνολικής παραγωγής οργανικής ύλης στο πλανήτη μας. Όλοι οι οργανισμοί που ζουν στο πλανήτη μας εξαρτώνται …………….. ή ……………… από την φωτοσύνθεση. Οι …………………. οργανικές ουσίες που παράγονται από τους φωτοσυνθετικούς οργανισμούς αποτελούν μέσω των ………………………  ………………………… πηγές θρεπτικών ουσιών για τους ………………………………. οργανισμούς, άμεσα για τους ………………………….. πρώτης τάξης ( ………………………..) και έμμεσα για τους καταναλωτές …………………….. ή …………………….. τάξης ( …………………………..) Οι νεκροί οργανισμοί, τα ………………………… των ζωικών και τα τμήματα των ……………… που έχουν αποκοπεί ( φύλλα, ……………..) διασπώνται από μια κατηγορία ετερότροφων οργανισμών τους …………………………. στους οποίους ανήκουν ………………….. και ………………… Τα προϊόντα της αποικοδόμησης μπορούν να ξαναχρησιμοποιηθούν από τα ……… και τους άλλους …………………………….. οργανισμούς για τη σύνθεση ……………… ύλης. Η ύλη δηλαδή ακολουθεί ………………….. πορεία μέσα στα ……………………….  

Η φωτοσύνθεση γίνεται στα …………………….. μέρη των φυτών που είναι κυρίως τα ……………. και συχνά ο …………..τους. Σε εγκάρσια τομή των φύλλων παρατηρούμε τις δυο …………………….., ανάμεσα στις οποίες περιέχεται το …………………. που διασχίζεται από ……….., και οι οποίες καλύπτονται συνήθως από ………………………… Η κάτω επιδερμίδα έχει μικρά ανοίγματα τα ………………., καθένα από τα οποία περιβάλλεται από ένα ζευγάρι κυττάρων τα …………………………… κύτταρα. Τα κύτταρα του μεσόφυλλου που είναι και ο …………………….. ιστός του φύλλου, διαθέτουν πολλούς ………………………. Η είσοδος του ………………………………. διοξειδίου του άνθρακα γίνεται με ………………. από τα στόματα προς τους …………………… χώρους των κυττάρων του μεσόφυλλου και φτάνει τελικά στους ………………………………. Το ……………. εισέρχεται στις ρίζες από το …………………. και μέσω των αγγείων φτάνει στα ………………, μεταφέροντας μαζί του ιόντα όπως …………….., φωσφορικά, θειικά, …………………………. που χρησιμεύουν στη σύνθεση ……………………… και άλλων ουσιών. Κατά την φωτοσύνθεση παράγεται και …………………. το οποίο εξέρχεται από τα …………………… των φύλλων στην …………………….. Η άντληση ………… από το έδαφος και η ροή του στα …….. διευκολύνεται με την εξάτμιση νερού από τα στόματα (………....). Το ………………… και το ……………….. των στομάτων επιτρέπει στο φυτό να ελέγχει το …………… εξάτμισης του νερού, ανάλογα με την ………………………….. του στο έδαφος. 

Το ……….. φως που αποτελεί ένα μικρό μόνο μέρος της ……………. ακτινοβολίας, όταν περνά μέσα από ένα ……….. αναλύεται σε ακτινοβολίες διαφόρων ………… κύματος οι οποίες αντιστοιχούν στα χρώματα …………, μπλε, ……………, κίτρινο, ………………………… και ……………………….. Στο κύτταρο η ………………………. ακτινοβολία δεσμεύεται από τις ………………….. χρωστικές, οι οποίες στα ανώτερα φυτά βρίσκονται μέσα στα ……………….. των χλωροπλαστών και ανήκουν σε δυο κατηγορίες τις …………………. και τα ……………………… Οι πρώτες είναι πολύπλοκες …………………. ενώσεις που φέρνουν ένα κεντρικό άτομο ………………,  με συνηθέστερες κατηγορίες τις .. και .., από τις οποίες η … βρίσκεται σε όλους τους φωτοσυνθετικούς οργανισμούς με εξαίρεση τα ……………………… βακτήρια. Οι χλωροφύλλες απορροφούν κυρίως την ……. Και την ………….. ακτινοβολία και ανακλούν την ………………… δίνοντας το πράσινο χρώμα στα φυτά, ενώ τα καροτενοειδή απορροφούν κτυρίω την …. ακτινοβολία. Το φθινόπωρο στα ……………………… δέντρα οι χλωροφύλλες …………………….. και δεν ξανασχηματίζονται, έτσι η απουσία τους επιτρέπει να εμφανίζονται άλλες χρωστικές όπως τα ……………… Αυτές οι χρωστικές ……………… ακτινοβολίες διαφορετικού ……………. κύματος, όπως  το ………….. και το πορτοκαλί, με αποτέλεσμα την ……………….. των χρωμάτων που παρουσιάζουν τα φύλλα αυτή την εποχή. Η μεγάλη ποικιλία ……………………………… χρωστικών, βοηθά τους φωτοσυνθετικούς οργανισμούς να αξιοποιούν όσο γίνεται …………………………. ακτινοβολίες του ορατού φωτός για την εξασφάλιση ……………. για την φωτοσύνθεση. 

Η φωτοσύνθεση περιλαμβάνει δυο ……………… αντιδράσεων, αυτές που εξαρτώνται από το φως ( …………….. …………) και αυτές που είναι ανεξάρτητες από την ύπαρξη φωτός ( ……………….. ………….). Κατά τις πρώτες που γίνονται στα grana των ……………………………, η φωτεινή ενέργεια χρησιμοποιείται για τη σύνθεση μορίων ……. και τη δημιουργία υδρογόνου ( ..+..). Κατά τις δεύτερες που γίνονται στο …………. του χλωροπλάστη τα μόρια που παράχθηκαν στη φωτεινή φάση χρησιμοποιούνται για την μετατροπή του …………………… του ……………….. σε υδατάνθρακες ( ……………….)

Φωτεινή φάση

Στη διάρκεια της συμβαίνουν σημαντικά γεγονότα. Μόρια ………………………….. που βρίσκονται κατά ομάδες στα ………… των χλωροπλαστών, δεσμεύουν …………………… ενέργεια και ………………………….. ( τα ηλεκτρόνιά τους αλλάζουν στιβάδα) και στη συνέχεια ……………………………. με απόδοση ενέργειας η οποία προκαλεί τον ………………….. ( απώλεια ηλεκτρονίων) άλλων μορίων χλωροφύλλης. Μέρος της ενέργειας από τις διαδικασίες αυτές καθώς και ενέργεια προερχόμενη από άλλες …………….., προσκαλεί την ………………….. μορίων νερού σε ………………….. και οξυγόνο: ( …………………..) νερού. Παράλληλα σχηματίζεται ……… από ………….. Το οξυγόνο που ………………………από την φωτόλυση του νερού, ελευθερώνεται στην …………………………., ενώ το υδρογόνο δεσμεύεται από τα μόρια του συνενζύμου ………… τα οποία μετατρέπονται σε ……………….. Τα ΑΤΡ και …………….. που παράγονται κατά την φωτεινή φάση …………………………….. στις αντιδράσεις της σκοτεινής φάσης για το ………………………… των τελικών προϊόντων. 

Σκοτεινή φάση

Πρώτο βήμα αποτελεί η ……………………. του διοξειδίου ου άνθρακα από μια ………………., για να ακολουθήσει μια ………. αντιδράσεων κατά τις οποίες παράγεται τελικά …………………. και άλλες ουσίες. Στα προϊόντα της φάσης αυτής περιλαμβάνεται και το …………… Στα φυτά μέρος της γλυκόζης που σχηματίζεται κατά την ……………………………, αποθηκεύεται με τη μορφή αμύλου στους …………………………. που βρίσκονται στα  …………………… κύτταρα αλλά και σε ειδικά …………………. μέρη των φυτών όπως είναι οι ……………………… της πατάτας. 

Έχουμε παρατηρήσει όλοι μας ότι ο ………………. Ανάπτυξης των φυτών κατά την διάρκεια του έτους δεν είναι ……….., πράγμα που σημαίνει ότι η …………………… της φωτοσύνθεσης που την υπολογίζουμε μετρώντας το …………………… που παράγεται στη ………………… του χρόνου, μεταβάλλεται. Πράγματι η φωτοσύνθεση επηρεάζεται από ………………………… παράγοντες που δεν μένουν σταθεροί στην διάρκεια του έτους και οι πιο ………………………… από τους οποίους είναι:

· Η θερμοκρασία

Η ……………………… της φωτοσύνθεσης επηρεάζεται από τη θερμοκρασία και αυτό είναι λογικό γιατί αυτή επηρεάζει τη ………… των ενζύμων και φυσικά την ……………………. των ενζυμικών αντιδράσεων. Σε ……………… και σταθερή ……………. φωτός, με την αύξηση της θερμοκρασίας ………………….. η απόδοση της φωτοσύνθεσης. Όταν η θερμοκρασία ξεπεράσει τους 30ο τα ένζυμα ……………………. και η απόδοση της φωτοσύνθεσης ………………….

· Το φως

Σε θερμοκρασία 20ο και κανονική …………………….. διοξειδίου του άνθρακα η απόδοση της φωτοσύνθεσης …………………. με την αύξηση της ………………… του φωτός, μέχρι ενός ορισμένου ορίου, γιατί στη συνέχεια η απόδοση της φωτοσύνθεσης παραμένει ………………………

· Το διοξείδιο του άνθρακα

Η απόδοση της φωτοσύνθεσης …………………………. από τη συγκέντρωση του διοξειδίου του άνθρακα και αυτό είναι …………………….. αφού αυτό συμμετέχει στις αντιδράσεις της ………………….. φάσης. Σε …………….  ένταση φωτός και ………………. Θερμοκρασία, η απόδοση ………………………. με την αύξηση της ……………………….. του διοξειδίου του άνθρακα και μέχρις ενός  σημείου γιατί στη συνέχεια παραμένει …………………

· Το νερό 

Είναι δύσκολο να εκτιμήσουμε τις ……………………. από την έλλειψη νερού στις διάφορες ……………………… λειτουργίες ενός  φυτού. Σε ότι αφορά την ………………………….., η ελάττωση της απόδοσης που παρατηρείται σε συνθήκες ………………… οφείλεται όχι μόνο στην έλλειψη νερού που θα πάρει μέρος στις ……………………. αντιδράσεις αλλά και στο κλείσιμο των ………………. για να εμποδίσει την ……………… νερού μέσω της ………………… ταυτόχρονα όμως κλείνει και την ……………. για το διοξείδιο του άνθρακα που είναι απαραίτητοι για την σύνθεση των …………………………….. κατά την ……………………. φάση της φωτοσύνθεσης.

· Τα ανόργανα άλατα

Τα φυτά για να διατηρήσουν τη ………….. και τη ………………………… τους χρειάζονται και άλλα στοιχεία ή  …………………. ενώσεις που δεν παράγονται με την …………………………….. Για την σύνθεση του μορίου της …………………………….. , για παράδειγμα, είναι απαραίτητο το …………….. και το ………………………… Όταν στο έδαφος στο οποίο αναπτύσσεται το φυτό υπάρχει ……………….. των στοιχείων αυτών, τότε τα ………… του παραμένουν κίτρινα( ………………..) με συνέπεια η ………………….. της φωτοσύνθεσης να παραμένει …………………………

Η τροφή από τη στιγμή που θα εισαχθεί στο ……………….. σύστημα, αρχίζει να διασπάται ………………   Οι ουσίες μεγάλου μοριακού βάρους που την αποτελούν ( ………………………….., ………………………………, ……………………….., …………………….. ………) διασπώνται σε απλούστερες ( …………………………, …….  ………………………, ……………….. …… και ……………, ………………………….) που έχουν την δυνατότητα, με την βοήθεια του ………………………. ή ……………………….. συστήματος, να φτάσουν στους ιστούς. Η διάσπαση των πολύπλοκων ………………… ουσιών σε απλούστερες ( ………) δεν αποδίδει ενέργεια με την μορφή …. για τον οργανισμό. Σε κάθε κύτταρο ( φυτικό ή ……………) οι απλές ουσίες που προέρχονται από την …………………. μεγαλομοριακών ενώσεων, αξιοποιούνται με δυο τρόπους. Είτε χρησιμοποιούνται ξανά για την …………………. νέων μεγαλομοριακών ουσιών, που είναι απαραίτητες ως ………………….ή …………………………… συστατικά του συγκεκριμένου κυττάρου, είτε ……………………, αποδίδοντας σταδιακά ενέργεια μέσω μιας διαδικασίας που ονομάζεται ………………… ……………

Συχνά αυτές οι αντιδράσεις τροφοδοτούνται με χημικές ουσίες που προέρχονται από …………………….. του κυττάρου πολυχρησιμοποιημένα, όπως για παράδειγμα τα …………… Οι απλούστερες ενώσεις που θα προκύψουν ( εδώ τα …………….) 

αξιοποιούνται από το κύτταρο είτε για την παραγωγή ……………………, είτε για την παραγωγή νέων ………………………… .Ένα μέρος της ενέργειας που παράγεται από τις αντιδράσεις οξείδωσης ελευθερώνεται ως ……………………. και δεν μπορεί ν αξιοποιηθεί για τις διάφορες ………………….. λειτουργίες. Το υπόλοιπο διατίθεται  στα κύτταρο με τη μορφή …... Η κυτταρική αναπνοή μπορεί να γίνεται είτε με τη βοήθεια του οξυγόνου οπότε λέγεται ………………… ………………. ή  χωρίς οξυγόνο  και λέγεται ………………………. ……………………….. Το κύτταρο παράγει ενέργεια διασπώντας συνήθως ……………… ή …………. Όταν όμως υπάρχει ανάγκη, μπορεί να παράγει ……………… από την διάσπαση ……………….. 

Η διάσπαση της γλυκόζης περιλαμβάνει τρεις διαδικασίες: ……………………….., κύκλος ………………………. και …………………… φωσφορυλίωση

· Γλυκόλυση

Πολύ σημαντική ………………….. οδός, αποτελεί το ……………… στάδιο για τη διάσπαση της γλυκόζης, γίνεται στο ………………………….. χωρίς τη χρησιμοποίηση ……………… Στο στάδιο αυτό, ένα μόριο γλυκόζης διασπάται αρχικά σε δυο μόρια ………………… ( υδατάνθρακες με τρία …………… …………….), τα οποία μετατρέπονται στη συνέχεια σε δυο μόρια …………………….. οξέος με ενεργειακό κέρδος …. …….. ΑΤΡ. Η παραπέρα τύχη του πυροσταφυλικού οξέος εξαρτάται από την παρουσία ή όχι ……………………..

· Κύκλος Krebs
Περιλαμβάνει μια …………… αντιδράσεων που γίνονται στη ……….. των μιτοχονδρίων  χωρίς να χρησιμοποιείται ……………

Το πυροσταφυλικό οξύ μετατρέπεται σε …………….. -……………………. …… και με τη μορφή αυτή εισέρχεται στο κύκλο του …………….. οξέος ενώ ταυτόχρονα παράγεται ……….  Το ενεργειακό κέρδος για κάθε ……… γλυκόζης είναι ….. …… …..

· Οξειδωτική φωσφορυλίωση

Οι αντιδράσεις της πραγματοποιούνται στις ………………………………. της ……………………….. μεμβράνης του ……………………. και για την διεξαγωγή τους χρησιμοποιείται ………………….., ενώ γίνεται απελευθέρωση ………………..,  μέρος της οποίας χρησιμοποιείται για την παραγωγή …. μορίων ΑΤΡ. Τελικά λοιπόν από την πλήρη οξείδωση …. μορίου γλυκόζης σε ………………….. του …………….. και …………. παράγονται συνολικά …… μόρια ΑΤΡ. Η γενική εξίσωση της κυτταρικής αναπνοής είναι: ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Οι αντιδράσεις της ……………………… αναπνοής θα μπορούσαν να επαναλαμβάνονται ……………….. ώσπου να καταναλωθούν όλα τα μόρια που αποτελούν ………….. ενέργειας για τον οργανισμό. Υπάρχει όμως ένας μηχανισμός που ………… την διεξαγωγή αυτών των αντιδράσεων ανάλογα με τις ……………….. του κυττάρου. Για παράδειγμα, όταν από την κυτταρική αναπνοή παραχθούν πολλά …………. ΑΤΡ, χωρίς να ………………….. όλη αυτή την ενέργεια το κύτταρο, …………………. η δράση ενός από τα ένζυμα που εξυπηρετούν την διαδικασία της …………………………, διακόπτοντας έτσι την διάσπαση των ………………………., μια διαδικασία που θα επαναληφθεί ………………. μόλις η συγκέντρωση των μορίων ΑΤΡ ………………

Θα πρέπει επίσης να τονιστεί ότι οι αντιδράσεις του κύκλου του ……………………. οξέος, παρά το ότι δεν χρησιμοποιούν ……………………… δεν γίνονται σε ……………………. συνθήκες και αυτό γιατί  τα προϊόντα τους θα συσσωρεύονταν στο κύτταρα ενώ πρέπει να ………………………. και η κατανάλωση τους γίνεται μόνο μέσω των αντιδράσεων της ………………….. ……………………………. για τις οποίες είναι απαραίτητο το ……………………..

Μια μεγάλη ποικιλία ………………………….. οξειδώνουν την γλυκόζη για την παραγωγή ….. χωρίς την παρουσία ………………, κάνουν δηλαδή …………………. αναπνοή. Υπάρχουν βέβαια και κύτταρα …………………….. οργανισμών, που ………………………., όταν είναι αναγκασμένα να παράγουν ενέργεια και δεν υπάρχει ………….. οξυγόνο στο περιβάλλον τους, κάνουν επίσης αναερόβια αναπνοή με χαρακτηριστικό παράδειγμα τα …………………………. κύτταρα. Οι πιο γνωστές περιπτώσεις αναερόβιας αναπνοής είναι η ……………………… και η ……………………….. ζύμωση. Και στις δυο περιπτώσεις ένα μόριο ………………. διασπάται σε δυο μόρια …………………………. οξέος με απόδοση …… μορίων ΑΤΡ, ενώ στη συνέχεια τα μόρια του πυροσταφυλικού οξέος μετατρέπονται είτε σε δυο μόρια ……………………. και δυο μόρια …………… του άνθρακα ( …………………… ζύμωση) είτε σε δυο μόρια ………………………….. οξέος ( ……………………………. ζύμωση)  

Η αλκοολική ζύμωση γίνεται κυρίως στις ……….. ( μονοκύτταροι οργανισμοί που ανήκουν στους …………..) αλλά και σε τμήματα φυτών όπως στο εσωτερικό των …………… της πατάτας όπου δεν φτάνει οξύτονοι ή αυτό βρίσκεται σε πολύ …………… συγκέντρωση. Στις εφαρμογές της στηρίζεται η παραγωγή …………., ……………….. και ………………..

Για την παραγωγή μπίρας χρησιμοποιούνται τα …………………. δημητριακών όπως της …………., το άμυλο των οποίων υδρολύεται αρχικά σε ……………….. σάκχαρα όπως η γλυκόζη. Για την παραγωγή κρασιού χρησιμοποιούνται σάκχαρα που υπάρχουν στο χυμό των …………………… τα οποία ζυμώνονται με τη δράση ………… με αποτέλεσμα το σχηματισμό ……………………. ……………………… Όταν η συγκέντρωση της τελευταίας γίνει 12%, γίνεται ………………… για τα κύτταρα των ζυμών τα οποία……………………… με αποτέλεσμα η ……………………. να σταματά και το …………. να είναι έτοιμο. Για την παραγωγή ……………….. το βρεγμένο αλεύρι αναμιγνύεται με ένα υλικό που περιέχει …………………………….. και αφήνεται σε ζεστό μέρος για ……………. Ώρες. Με την ζύμωση των ……………………. απελευθερώνεται …………………… του ……………. το οποίο προσπαθώντας να διαφύγει από την αρτόμαζα προκαλεί το …………………… της. 

Η ……………………. ζύμωση γίνεται σε μικροοργανισμούς ( ………………..) αλλά και σε κύτταρα ανώτερων οργανισμών ( π.χ ………….) όταν η διαθέσιμη ποσότητα ………………….. στο περιβάλλον τους είναι περιορισμένη. Η παρασκευή των κυριοτέρων προϊόντων του γάλακτος όπως η ………………….. και το ………………. γίνονται με τη συμμετοχή μικροοργανισμών που κάνουν γαλακτική ………………….

Οι …………………………… είναι οι πρώτες ουσίες στις οποίες ανατρέχει το κύτταρο για την ……………………. ενέργειας. Επόμενα στη προτίμησή του είναι τα ……………… λίπη τα οποία αρχικά διασπώνται σε ………………….. και ………………. οξέα, με τα τελευταία να είναι ……………… σε ενέργεια έτσι ώστε σε …………………………. συνθήκες κύτταρα των ……………………….. μυών να εξασφαλίζουν από τα μόρια αυτά ένα μέρος της ενέργειας που του είναι ………………………. Οι πρωτεΐνες από τις οποίες επίσης μπορεί να πάρει ενέργεια το κύτταρο έχουν πολύ σημαντικό για τη ζωή του κυττάρου ………………….. και ……………………… ρόλο. Για το λόγο αυτό χρησιμοποιούνται στη …………………………. ενέργειας, μόνο αν δεν υπάρχουν καθόλου …………………….. ή ……………………….., όπως για παράδειγμα κατά την περίοδο …………………………… ασιτίας. Οι πρωτεΐνες υδρολύονται αρχικά σε ……………….. και στη συνέχεια απομακρύνονται οι ……………………… Το υπόλοιπο μέρος του μορίου μπορεί να εισέλθει στο κύκλο του ……………………. οξέος ή να μετατραπεί πρώτα σε ……………… οξύ ή σε ……………………….. οξύ ή σε ………..- συνένζυμο Α και στη συνέχεια να ακολουθήσει η οξείδωσή του. 

Συνολικά σε ότι αφορά τους ……………………….. η κυτταρική αναπνοή ως ……………………… πορεία είναι αντίστροφη της …………………………….. Η ισορροπία ανάμεσα στις δυο διαδικασίες διατηρεί την ισορροπία ανάμεσα στο ………………… του ……………………. και το ……………………… της ατμόσφαιρας. 

Το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί από την ………………………. ενός κυττάρου ως τότε που το ίδιο θα παράγει απογόνους λέγεται …………………….  ………………. ή  κύκλος ……. του ………………… και  χωρίζεται σε δυο φάσεις την ……………….. και την ……………………… ……………………… ή …………………. Η πρώτη αποτελεί το ……… ως ………….. της διάρκειας του κυτταρικού κύκλου και στη διάρκεια της τα κύτταρα φαίνεται να «……………….» ενώ στην πραγματικότητα αποτελεί περίοδο …………… του όγκου του κυττάρου αφ΄ ενός και περίοδο ………………………….. για την επικείμενη διαίρεση του αφ’ ετέρου. Αυτό σημαίνει έντονες ……………………………. διεργασίες ( διπλασιασμό του ………., σύνθεση ………, ………..,  ……………….. κ.τ.λ) 

Κάθε κύτταρο και κατ’ επέκταση κάθε ………………… κατασκευάζει τις …………. και πραγματοποιεί τις ……………………….. του σύμφωνα με μια σειρά …………………………. που έχει κληρονομήσει από τους ……………………….. του. Οι πληροφορίες αυτές είναι καταγεγραμμένες στην ……………………… των βάσεων του DNA του μορίου δηλαδή που αποτελεί το ……………… υλικό των κυττάρων. Η λειτουργία του ως γενετικό υλικό είναι δυνατή επειδή παράγει ………… αντίγραφα του ώστε η γενετική πληροφορία να μεταβιβάζεται …………………….. από κύτταρο σε ………………… και από ……………. σε γενιά και επειδή ………………………… την παραγωγή των διαφόρων ειδών ……. και μέσω αυτών και των …………………….

Η κατεύθυνση με την οποία η …………………… πληροφορία που είναι …………………………. στο μόριο του DNA «…….» προς τις πρωτεΐνες, ονομάστηκε ……………………. …………… της ………………………….

Το 1970 οι επιστήμονες ανακάλυψαν ότι ορισμένοι ……. διαθέτουν ……….. ως γενετικό υλικό και μπορούν με πρότυπο αυτό να συνθέτουν ….., ενώ κάποιοι άλλοι μπορούν με πρότυπο το …… να συνθέτουν πάλι …… Αυτά οδήγησαν στην …………………………. του κεντρικού δόγματος της Βιολογίας. 

Οι πρώτες έρευνες σχετικά με τον …………………………… του γενετικού υλικού έγιναν στο βακτήριο …………………… coli που αποτελεί ένα από τα ………………………….. πειραματικά υλικά των …………………….. και των …………………….. Βιολόγων. Αυτό που διευκόλυνε τις μελέτες είναι ότι το DNA του μικροοργανισμού αυτού όπως και όλων των …………………….. οργανισμών, δεν εμφανίζεται συνδεδεμένο με ……………….. με τον ίδιο πολύπλοκο τρόπο που αυτό γίνεται στα ………………………. κύτταρα. Η μελέτη έδειξε ότι ο διπλασιασμός ξεκινά από …………. σημείο της αλυσίδας του DNA και ακολουθούν:

· …………………. των δεσμών …………………… μεταξύ των …………………………… βάσεων μιας περιοχής.

· Ξετύλιγμα της ………………….. έλικας σε αυτή την περιοχή.

· ………………. και των δυο κλώνων του  DNA ………………………. με τη βοήθεια ενός ενζύμου ( ………………………. ….) ως εξής: Απέναντι από κάθε …………………………. και των δυο ……………………… κλώνων  τοποθετείται ένα άλλο νουκλεοτίδιο, σύμφωνα με την αρχή της …………………………….. των ……………….. Δηλαδή απέναντι από τα νουκλεοτίδια που περιέχουν τις …………………….. βάσεις αδενίνη, θυμίνη, γουανίνη κυτοσίνη, τοποθετούνται …………………………. που φέρουν αντίστοιχα τις βάσεις ……………………, …………………………….., ………………………….. και ………………………

Έτσι σταδιακά, και καθώς το αρχικό άνοιγμα ……………………….., σχηματίζονται οι δυο ……………………….. πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες, κάθε μια από τις οποίες είναι …………………………… της μητρικής που χρησιμοποίησε ως ………………….. Στο τέλος δηλαδή του ……………………………….. όλου του μητρικού μορίου έχουν παραχθεί …. μόρια καθένα από τα οποία αποτελείται από μια ………………….. και από την …………………………. της ………………………….. αλυσίδα. Τα νέα μόρια έχουν ……………………………… αλληλουχίες ……………. τόσο  μεταξύ τους όσο και με το ………. μόριο. Ο τρόπος αυτός του αυτοδιπλασιασμού του DNA  χαρακτηρίζεται ως ……………………………………….

Η …………………   της αντιγραφής διασφαλίζεται με ένα μηχανισμό στον οποίο συμμετέχει το ίδιο πάλι ένζυμο ( ………………………………….. …..), το οποίο έχει την ικανότητα να ………………………… και να …………………………. Λάθη τα οποια έχουν συμβεί κατά την …………………… της αντιγραφής, δηλαδή να …………………………… και να …………………………. νουκλεοτίδια τα οποία έχουν τοποθετηθεί κατά παράβαση της αρχής της ………………………………..

Στα ευκαρυωτικά κύτταρα φαίνεται ότι η …………… της αντιγραφής δεν γίνεται από ……. μόνο σημείο όπως στα …………………….., αλλά από …………………………….. σημεία ταυτοχρόνως. Έτσι μπορεί να εξηγηθεί η μεγάλη ………………. με την οποία επιτελείται. Χάρη στον …………………………………… του DNA που γίνεται στον ……………………….. πριν από την ……………………. του κυττάρου, κάθε θυγατρικό παίρνει το ίδιο ……………. γενετικό υλικό και σε …………………….. και σε …………………….. με αυτό που είχε το ………………………… κύτταρο. Οι γενετικές πληροφορίες δηλαδή ………………………………. και ………………..................... με εκπληκτική ……………. από γενιά σε γενιά …………………….. κυττάρων και κατ’ επέκταση και ………………

Με δεδομένο ότι το ……… στο οποίο είναι καταγεγραμμένες οι ……………………… πληροφορίες, βρίσκεται στο …………….. του κυττάρου, ενώ οι ……………………… συντίθενται στα ριβοσώματα, που βρίσκονται στην …………………….. επιφάνεια των αγωγών του ………….. ενδοπλασματικού δικτύου και στο ……………………., γίνεται φανερή η ανάγκη για τη μεταφορά τους. Θα μπορούσε βέβαια το ίδιο το μόριο του …… ή τμήματά του μα μετακινούνται από το …………………. στο ……………………… Όμως η ……………………….. μεμβράνη δεν είναι …………………….. από το DNA, γι’  αυτό άλλωστε δεν έχει ανιχνευτεί ……………………………….. DNA  στο κυτταρόπλασμα. Μια ανάγκη που επίσης εμφανίζεται συχνά σε όλα τα κύτταρα ( ………………………… και …………………………..) είναι να παράγουν ταυτόχρονα …………………… μόρια της ίδιας πρωτεΐνης. Είναι επομένως πρακτικά αδύνατο το ……… μόριο DNA να βρίσκεται ταυτόχρονα σε διαφορετικά …………………… τα οποία απαιτούνται για τη παραγωγή πολλών μορίων της ίδιας ………………… Λύση  στο πρόβλημα αυτό δίνει ένα ……………… μόριο, το οποίο παράγεται με πρότυπο το …….. και το οποίο μεταφέρει τη ………………………. από το πυρήνα στο ………………….. και το οποίο μπορεί να παραχθεί σε πολλά ………………… με μια διαδικασία που λέγεται ……………………………

Στο τμήμα του DNA που υπάρχει η …………………….. πληροφορία και την οποία το κύτταρο θέλει να …………………… σπάνε οι δεσμοί ………………………, που συγκρατούν τις ………………………. βάσεις, και ανοίγει η ……………. έλικα. Αρχίζει στη συνέχεια η ……………………….. ενός μορίου mRNA με πρότυπο τον ένα από τους δυο ………………. του DNA που φέρει την πληροφορία για την ………………………. της συγκεκριμένης πρωτεΐνης. Απέναντι από κάθε ………………………….. του κλώνου που μεταγράφεται, τοποθετείται ένα………………………… σύμφωνα με την αρχή της …………………………. των βάσεων, που εφαρμόστηκε και κατά την …………………….., με μία όμως  διαφορά: απέναντι από κάθε δεοξυριβονουκλεοτίδιο  του …………………………… κλώνου που περιέχει αδενίνη, τοποθετείται ένα ………………………. που περιέχει ……………………….. Το ένζυμο ….. ……………………………………. συνδέει τα ριβονουκλεοτίδια, που προστίθενται το ένα μετά το άλλο με ……………………. δεσμό.

Όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία, έχει πλέον συντεθεί ένα …………………….. μόριο mRNA του οποίου η αλληλουχία των ριβονουκλεοτιδίων « …………………………» από την αλληλουχία των …………………………………. του μεταγραφόμενου τμήματος του DNA δηλαδή από ένα ……………………. Χρησιμοποιούμε για την διαδικασία αυτή τον όρο «……………………….», γιατί η γενετική πληροφορία που ήταν καταγραμμένη στη γλώσσα του ……. μεταγράφεται στη γλώσσα του …….., στην οποία αντί της ………………… χρησιμοποιείται η αζωτούχα βάση ……………..

Όπως η ………………………., έτσι και η μεταγραφή είναι μια …………… διαδικασία. Ωστόσο και στη μεταγραφή συμβαίνουν …………, που μάλιστα είναι …………………….. από ότι στην αντιγραφή, γιατί η RNA πολυμεράση δεν παίζει ρόλο …………… της ορθής τοποθέτησης των ……………………………… Βέβαια τα λάθη αυτά σε αντίθεση με τα λάθη της αντιγραφής, δεν ………………………….. μεταβιβαζόμενα από γενιά σε ……………..  Αφορούν μόνο το μόριο ή τα μόρια …………………….. που θα παραχθούν από το …………………………… mRNA. Με μεταγραφή δεν παράγεται μόνο το ……….. αλλά και τα άλλα είδη του ……. όπως το ………., που συμμετέχει στη διαδικασία της …………………………………, και το ………….. που αποτελεί ……………. συστατικό των ριβοσωμάτων.

Το τελευταίο στάδιο στην ……………… της γενετικής πληροφορίας είναι η ……………………… της, δηλαδή η παραγωγή του πρωτεϊνικού μορίου. Στη διαδικασία αυτή που γίνεται στα …………………………, η αλληλουχία των ………………………. του mRNA «………………….» την παραγωγή μιας …………………………….. αλυσίδας με καθορισμένη αλληλουχία …………………………. Με τον τρόπο αυτό η γενετική πληροφορία που είναι καταγραμμένη στα …………………….. οξέα στη γλώσσα των  τεσσάρων γραμμάτων ( A,T,C, G στο …….. και  A, U, C, G στο ………) μεταφράζεται σε μια ολότελα διαφορετική γλώσσα με 20 ………………………….. γράμματα, όσα είναι δηλαδή τα διαφορετικά ……………….. που συνθέτουν τις ……………………. όλων των οργανισμών. Όμως ενώ κατά την ………………………… δεν παρουσιάζονταν προβλήματα ……………………….., αφού σε κάθε βάση του ……….. αντιστοιχεί μια συμπληρωματική της του ……………, κατά την μετάφραση παρουσιάζεται το εξής πρόβλημα: οι διαφορετικές ……………………. βάσεις είναι ……………….., ενώ τα διαφορετικά ………………….. που συνθέτουν τις πρωτεΐνες είναι ……………. Συνεπώς δεν είναι δυνατόν ένα ……………………….. να κωδικοποιεί ένα ……………….., διότι τότε δεν θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν περισσότερα από …………………… διαφορετικά αμινοξέα. Ούτε είναι πιθανό μια ………………. νουκλεοτιδίων να κωδικοποιεί ένα ……………….., διότι τότε θα κωδικοποιούνταν το πολύ ………………… διαφορετικά αμινοξέα, όσες είναι δηλαδή και οι …………………………. δυάδες νουκλεοτιδίων που μπορούν να σχηματιστούν. Αν όμως μια τριάδα νουκλεοτιδίων κωδικοποιεί ένα ……………….., τότε οι συνδυασμοί που προκύπτουν είναι εξήντα τέσσερις ( …), δηλαδή αριθμός ικανός για την κωδικοποίηση των ………….. διαφορετικών αμινοξέων.

Κάθε τριάδα …………………….. που κωδικοποιεί ένα αμινοξύ λέγεται ……………………, ενώ το λεξικό με το οποίο μεταφράζεται η γενετική πληροφορία ονομάζεται ……………………… …………………. και τα χαρακτηριστικά του είναι:

· Είναι ………………….., μια τριάδα ……………………….. κωδικοποιεί ένα αμινοξύ.

· Από τα εξήντα τέσσερα κωδικόνια ………………. έχουν διαφορετικό ρόλο από τα υπόλοιπα στη ………………………… διαδικασία. Τα ………….. δεν κωδικοποιούν κανένα αμινοξύ και λειτουργούν ως σήματα ……….. της μετάφρασης, ενώ το τέταρτο ( …….) εκτός από το ότι κωδικοποιεί το αμινοξύ ………………. λειτουργεί σαν σήμα και για την ……………. της μετάφρασης. 

· Ο γενετικός ………………. είναι ………………………, με την έννοια ότι όλα τα αμινοξέα εκτός από ………, κωδικοποιούνται από περισσότερα του ενός ……………………, τα οποία λέγονται ……………….. και η ύπαρξη των οποίων παρέχει τη δυνατότητα στη γενετική πληροφορία να εκφράζεται ………………………, παρά τις ενδεχόμενες αλλαγές στο ………………. υλικό.

· Ο γενετικός κώδικας είναι … ………………………….. γιατί η μετάφραση ξεκινά από …………………….. σημεία του ………  προχωρώντας …….. νουκλεοτίδια κάθε φορά οπότε αποκλείεται ένα ……………………….. να διαβαστεί δυο φορές ως ………………… διαφορετικών κωδικονίων.

· Είναι ………………………, καθώς οι εις τώρα ………………. συνηγορούν στο ότι το ίδιο ……………… κωδικοποιεί το ίδιο …………………….. σε όλους τους οργανισμούς. Η ……………………………. του γενετικού κώδικα είναι ένα από τα ισχυρότερα ………………………. υπέρ της ………….. καταγωγής των οργανισμών.

Εκτός από το …………., τα ………………………… και φυσικά τα …………………, στην πρωτεϊνοσύνθεση μετέχουν επίσης το ………., διάφορα …………………… και ενέργεια με τη μορφή …….. Τα tRNA διαθέτουν μια χαρακτηριστική ………….. νουκλεοτιδίων, που λέγεται ……………………………, και είναι συμπληρωματική με ένα  …………………… του mRNA. Τα διάφορα είδη ………… μπορούν να αναγνωρίζουν τα ………………. που είναι συμπληρωματικά των αντικωδικονίων τους, και να συνδέονται μαζί τους με δεσμούς ……………………….. Το tRNA διαθέτει επίσης και μια ………… ……………………. με ένα αμινοξύ. Μάλιστα κάθε μόριο ……….., ανάλογα με το ………………………… του, συνδέεται με ένα …………………… είδος αμινοξέος. 

Η διαδικασία της μετάφρασης περιλαμβάνει …… στάδια

· Έναρξη : το mRNA,  που έχει συντεθεί στον ……………., μεταναστεύει στο ………………… και συνδέεται με ένα ……………….. σε ………………… θέση. Το πρώτο ……………… που διαβάζει το ριβόσωμα είναι το …….., που χαρακτηρίζεται ως ………….    ………., γιατί σηματοδοτεί την έναρξη της …………………….. Ταυτόχρονα μεταφέρεται και …………….. στο ριβόσωμα ένα μόριο ………., που φέρει το αμινοξύ ……………… και έχει αντικωδικόνιο ………………… του κωδικονίου έναρξης
· Επιμήκυνση: ένα δεύτερο μόριο ………. με αντικωδικόνιο συμπληρωματικό του δεύτερου κατά σειρά ………………. τοποθετείται στο ……………… δίπλα στο πρώτο, μεταφέροντας εκεί το δεύτερο …………. Ανάμεσα στο δεύτερο αμινοξύ και στην ………………. δημιουργείται ένας δεσμός ( ……….) που τα συγκρατεί ενωμένα. Το πρώτο …….. αποδεσμεύει την μεθειονίνη και ……………… στο κυτταρόπλασμα, ενώ το ……………. μετατοπίζεται προς το επόμενο ……………..  Κάθε φορά που το ριβόσωμα μετατοπίζεται στο επόμενο σε θέση κωδικόνιο του ……….., ένα νέο ……… με το ………….. που μεταφέρει, τοποθετείται απέναντι στο ………….. αυτό. Το νέο αμινοξύ ενώνεται με ……………. δεσμό με το προηγούμενο και η διαδικασία αυτή  επαναλαμβάνεται, …………………….. την ……………….. αλυσίδα μέχρι την ……………… της σύνθεσής της. 
· Λήξη: όταν το …………….. φτάσει σε ένα από τα κωδικόνια λήξης ( ….., ……, …….), σταματάει η ………………………. Η πολυπεπτιδική αλυσίδα ……………………… από το ριβόσωμα, χωρίς ωστόσο η σύνθεση των ……………………… αλυσίδων να ολοκληρώνει την σύνθεση των ………………. μορίων. Πολλές από τις πολυπεπτιδικές αλυσίδες χρειάζεται να υποστούν ………………. κατεργασία στα κατάλληλα οργανίδια ( ………. ………………, …..   …………………..  ……….   για τα ………………….. κύτταρα) προκειμένου να …………………. ή να ……………… στη δημιουργία ενός  πρωτεϊνικού μορίου
Αξίζει να σημειωθεί ότι είναι δυνατό σε ένα μόριο ……… να συνδέονται ταυτόχρονα πολλά ………………….., έτσι τα κύτταρα μπορούν να παράγουν σε μικρό ………….. διάστημα …………………. αντίγραφα του ίδιου …………….. μορίου

Στο μοντέλο που πρότεινα οι Watson και Crick το μόριο του ….. εμφανίζεται με την μορφή της …….   ………… η οποία δεν μπορεί να παρατηρηθεί στο ………………..  Η διπλή έλικα …………………. στο χώρο και τελικά εμφανίζεται με δυο μορφές. Την ………………… που συναντιέται στα βακτήρια, στα …………….. και συχνά στους ……………….., και την ………., με την οποία το συναντάμε στους …………….. των ευκαρυωτικών κυττάρων. Στα ευκαρυωτικά κύτταρα το μόριο του ……. συμμετέχει στη σύνθεση της …………………, μιας …………………….. που συνίσταται από …….., μικρή ποσότητα ……..και ……………. σε ποσοστό που ξεπερνά το …. του βάρους της και η οποία στις διάφορες …….  της ζωής του κυττάρου παρουσιάζεται σε …………. μορφή. Όταν το κύτταρο δεν είναι στη φάση της διαίρεσης παρουσιάζεται με τη μορφή ενός ……….. που λέγεται ……… …………………  το οποίο αποτελείται από ……………….. ίνες και από ………… Κάθε μια από τις ίνες αυτές είναι αποτέλεσμα μιας πολύπλοκης …………… του μορίου του ….. γύρω από τις …………. οι οποίες συμμετέχουν στην δομή της ……………. Όταν το κύτταρο διαιρείται η χρωματίνη ……………… και παίρνει την μορφή δομών που ονομάζονται ……………..  και τα οποία στα ……………….. κύτταρα των ανώτερων οργανισμών παρουσιάζονται σε …………. Τα χρωμοσώματα που ανήκουν στο ίδιο …………  χαρακτηρίζονται σαν ……………. Τα μέλη ενός  ζευγαριού …………… χρωμοσωμάτων μορφολογικά είναι ……… μεταξύ τους, έχουν δηλαδή ….  σχήμα και ………… Η πιο ενδιαφέρουσα όμως ……………. των ομολόγων χρωμοσωμάτων είναι ότι περιέχουν ……….. που ελέγχουν το ίδιο γνώρισμα, με τον ίδιο ή ………………. τρόπο, και επίσης ότι τα γονίδια αυτά εδράζονται στην ίδια θέση ( ………………. …………….) και στα δυο χρωμοσώματα. Κύτταρα που έχουν τα ……………………. τους και συνεπώς και τα …………….. σε ζευγάρια χαρακτηρίζονται ως …………….. ( …) σε αντίθεση με τα κύτταρα που έχουν μια απλή σειρά ………………. και ………….. , όπως οι ………….., τα οποία χαρακτηρίζονται ως …………….. (….)

Ο ………. Των χρωμοσωμάτων που υπάρχει στα κύτταρα των διαφορετικών …………… και ………… ειδών είναι αυστηρά ……………….. Κάθε απόκλιση από αυτόν προκαλεί ,,,,,,,,,……………. στα χαρακτηριστικά και διακυμάνσεις στην ……………….. των οργανισμών ενός είδους που τις παρουσιάζει.

Στον οργανισμό μας αλλά και σε κάθε …………………………… οργανισμό παράγονται διαρκώς νέα …………., καθένα από τα οποία είναι προϊόν μιας …………………. διαίρεσης, δηλαδή της διαδικασίας με την οποία …………………… τα κύτταρα. Με κυτταρική διαίρεση επιτελείται: 

· Η ………………..  αναπαραγωγή των οργανισμών, κατά την οποία το ……. ή  τα ……..  άτομα προέρχονται από …… μόνο ……..

· Η ………………. αναπαραγωγή των οργανισμών όπου το νέο ……….. είναι προϊόν ……………….., συνένωσης δηλαδή δυο ……………….. κυττάρων ( ………….) που προέρχονται από γονείς …………………… φύλου

· Η …………….. του αριθμού των κυττάρων και συνεπώς η ………………. Των πολυκύτταρων οργανισμών.

· Η αντικατάσταση των ………, …………………, ή …………….. κυττάρων στους ιστούς με άλλα …..   με αυτά. 

Ο βασικός τύπος ………………….. διαίρεσης στα ευκαρυωτικά ……………… είναι η ………… . Ωστόσο οι ευκαρυωτικοί οργανισμοί που αναπαράγονται …………….. , έχουν αναπτύξει και μια πιο ……………….. παραλλαγή της, την …………. με την οποία παράγουν τους …………… γαμέτες. Στους ……………………… οργανισμούς η κυτταρική διαίρεση είναι …………………., γίνεται με ……………………. , και δεν έχει τα χαρακτηριστικά της ……………….  Η μίτωση είναι το ……………………. και το ……………………….. τμήμα του …………… κύκλου, που οδηγεί τελικά στη δημιουργία δυο …………………… μεταξύ τους ( όσο και με το ………………) ………………. κυττάρων. Αυτό διασφαλίζεται με δυο ……………………. διαδικασίες, την ………………. διαίρεση και την …………………. διαίρεση, που συμβαίνουν στη διάρκεια της μίτωσης. Στην πρώτη γίνεται ……………. διανομή του γενετικού υλικού στους δυο ……………. πυρήνες, στη δεύτερη το …………….. του μητρικού κυττάρου ……………….. στα δυο θυγατρικά κύτταρα, ώστε το καθένα να αποκτήσει το ……………. κυτταρόπλασμα και ………..  

Η πυρηνική διαίρεση είναι ένα …………… φαινόμενο που το χωρίζουμε σε 4 στάδια: ………….., …………….., ……………….. και ……………

· Πρόφαση

Στη διάρκειά της τα ……… χρωματίνης αρχίζουν να …………………… και να ……………., για να πάρουν την χαρακτηριστική μορφή των ……………..... Κάθε χρωμόσωμα αποτελείται από δυο ………… χρωματίδες ενωμένες στο ………………….., οι οποίες επειδή είναι αποτέλεσμα του ………………….. του γενετικού υλικού, που έγινε κατά την ………………., αποτελούνται η κάθε μια από ένα …………. μόριο …… και είναι ………… όμοιες. Στη συνέχεια σχηματίζεται η …………., που στα ……… κύτταρα γίνεται με την βοήθεια του …………….. που έχει ήδη ………………….. κατά την μεσόφαση. Τα δυο ………………. μετακινούνται προς τους δυο ……….. και από καθένα προβάλλουν …………… νημάτια, οι …………………………., που σιγά – σιγά σχηματίζουν την ………….. Στα φυτικά κύτταρα η άτρακτος δεν ……………….. από κεντροσωμάτια, αφού δεν …………. τέτοια. Ο ……………….. φάκελος και ο …………………… αποδιοργανώνονται, επιτρέποντας στους ……………….. να εισβάλλουν στο χώρο που κατελάμβανε ο ………………. και να ενωθούν με τα ………………. των χρωμοσωμάτων. 

· Μετάφαση

Με την έναρξή της τα ………………… εγκαταλείπουν τις ……….. θέσεις  και αρχίζουν να μετακινούνται κατά ……… των …………… της ατράκτου προς το ………………..  ……………….. του κυττάρου. , οπότε στο τέλος της έχουν φτάσει εκεί με τις ………………… κάθε χρωμοσώματος να έχουν τοποθετηθεί ………………… προς αυτό. Κατά την μετάφαση συνεχίζεται η ………………. της …………… και στο τέλος της τα χρωμοσώματα έχουν το ………………. βαθμό ……………… οπότε και είναι περισσότερο …………. από κάθε άλλο στάδιο του ………………… κύκλου. Για το λόγο αυτό, η ……………………., η …………………. και κάθε άλλη διαδικασία που αφορά τη μελέτη της ………….., το ………… ή τον ……….. των χρωμοσωμάτων γίνεται κατά την διάρκειά της. 

· Ανάφαση

Αρχίζει με την διαίρεση του ………………… κάθε …………………., μετά την ολοκλήρωση της οποίας καθεμία από τις ……………… χρωματίδες ανεξαρτητοποιείται από την άλλη. Οι …………………… της ατράκτου ασκούν …………. έλξη στα ………………… κεντρομερίδια και έτσι οι αδελφές …………………… αποχωρίζονται. Από αυτή τη στιγμή και μετά κάθε …………… αποτελεί πλέον ένα ανεξάρτητο …………………..

· Τελόφαση

Όταν καθεμιά από τις δυο ………. σειρές ………………… που δημιουργήθηκαν κατά την ………………, φθάσει στο ………. του κυττάρου προς τον οποίο κατευθυνόταν, αρχίζει το τελικό ……….. της …………….. διαίρεσης, η ………………….  Στην διάρκειά της συμβαίνουν  οι ακριβώς ………………. διαδικασίες με την πρόφαση: η άτρακτος ………………………, και επανεμφανίζονται οι ……………….. φάκελοι. Δημιουργούνται δυο ………… πυρήνες, σε καθένα από τους οποίους τα …………………. επανέρχονται στη μορφή του ……….. της χρωματίνης της ……………….. και επανασχηματίζεται ο ………………… 

Με τη διαδικασία της …………….   διαίρεσης δημιουργούνται δυο …………….. πανομοιότυποι πυρήνες που μοιράζονται το ίδιο ………………….. Για να ολοκληρωθεί συνεπώς η …………., πρέπει να διαιρεθεί το ………………  ώστε να σχηματιστούν δυο ………….. κύτταρα, κάτι που γίνεται με τη διαδικασία της ………………….. διαίρεσης , κατά την οποία διανέμεται το ………………. στα δυο ………………… κύτταρα. Στα ………… κύτταρα, στο ύψος του ……………… επιπέδου του κυττάρου, σχηματίζεται ένας ………………… δακτύλιος από ινίδια ……….  που με την πάροδο του χρόνου ……….. όλο και περισσότερο, ώσπου να …………… τελικά το κύτταρο ( …………..). Στα ανώτερα ………….. κύτταρα από το τέλος της …………… στην περιοχή του ισημερινού ……………….. αρχίζει να δημιουργείται από …………………… ένα πλέγμα ο ……………………, από τον οποίο θα προκύψουν τα …………………. τοιχώματα των δυο ………………. κυττάρων 

Η …………. του κυτταρικού κύκλου αλλά και καθεμιάς από τις ………., εξαρτώνται από τον …… του κυττάρου αλλά και από ………………. παράγοντες όπως η ……………….., η παροχή …………… συστατικών, ………… κ.ά. .Μερικά κύτταρα ολοκληρώνουν τον ………………… τους κύκλο πολύ γρήγορα και αυτό τους επιτρέπει να ………….. με μεγάλη συχνότητα, ενώ άλλα, όπως τα ……….. κύτταρα, από την στιγμή που θα δημιουργηθούν, διαιρούνται ……… ή ……………… 

Η μίτωση είναι μια διαδικασία που ευνοεί την ………….. σταθερότητα και για το λόγο αυτό με αυτήν γίνονται   : η ……………. αναπαραγωγή των ……………………. και ………………… οργανισμών, η ………………. των πολυκύτταρων οργανισμών και η …………… των κυττάρων τους. 

Η έκφραση « τα …….. ……… ………» που  συνοψίζει τη βασική αρχή της ………………. ότι οι οργανισμοί μεταβιβάζουν τα χαρακτηριστικά τους στους …………… επιβεβαιώνεται από την ………………… εμπειρία αλλά και από τις ……………….. της. Με τους ………. μας εμφανίζουμε τα ίδια βασικά …………….. χαρακτηριστικά, δεν είμαστε όμως ………. αντίγραφά τους, ούτε μοιάζουμε με τα ………… μας, σαν δυο σταγόνες ………..

Στη ……………….. αναπαραγωγή, οι ………………. πληροφορίες για τη δημιουργία του νέου ……… προέρχονται από ένα ……………. γονέα, έτσι οι απόγονοι , λόγω …………….. της αντιγραφής του γενετικού ……….. και της ακρίβειας της ………….. … του με ………….. είναι …………. αντίγραφά του. Αντίθετα στην αμφιγονική ……………. , τις γενετικές ……………. για τη δημιουργία του νέου ατόμου …………….. δυο γονείς …………… φύλου, οπότε οι απόγονοι δεν μπορεί να είναι ακριβή ……………… κανενός, αλλά προϊόν …………… συμβολής και των δυο. Αν όμως κάθε γονέας, μεταβίβαζε στον απόγονό του τον ……….. αριθμό των ………………. του, το νέο άτομο θα είχε το …………… των χρωμοσωμάτων και των δυο, με αποτέλεσμα ακόμη και αν …………… , θα είχε διαφορετικό αριθμό ………………….. από αυτόν που είναι ………………. για το είδος του. Το πρόβλημα αυτό λύθηκε στη διάρκεια της …………… μέσα από δυο μηχανισμούς την …………… και την …………………..  Με την πρώτη κάθε γονέας παράγει τους ………….., δηλαδή ……………….. κύτταρα που φέρουν το μισό ……… χρωμοσωμάτων από τον κανονικό, είναι δηλαδή …………..  . Με την ……………… ο αρσενικός  γαμέτης και ο θηλυκός …………. συνενώνονται σε ένα νέο κύτταρο το ……………., από το οποίο με συνεχείς …………….. διαιρέσεις προκύπτει ο νέος ……………. Το κύτταρο αυτό είναι …………… και κατ’  επέκταση ………………. είναι ο νέος οργανσιμός. Η μείωση δεν αποσκοπεί στη παραγωγή ……….. που γενικά και ………….. έχουν το μισό ………… χρωμοσωμάτων αλλά αντίθετα παράγει ………. που έχουν πάρει από κάθε ζεύγος ……………. χρωμοσωμάτων, υποχρεωτικά μια …………….., η οποία μετά το τέλος της ………… αντιστοιχεί σε ένα ………………. Η μείωση γίνεται σε μια ειδική κατηγορία …………. κυττάρων που χαρακτηρίζονται ως ………….. ……………….. κύτταρα. Μετά τον αυτοδιπλασιασμό του …………… υλικού ( καθένα ……………… αποτελείται από δυο …………………), στο κύτταρο που πρόκειται να υποστεί ………. γίνονται δυο διαδοχικές ……………….. διαιρέσεις, κάθε μια από τις οποίες περιλαμβάνει μια διαίρεση του ……………. και μια διαίρεση του ………………..  Από την πρώτη ……………. διαίρεση που χαρακτηρίζεται ως 1η …………………  …………….. ή ……….Ι παράγονται δύο κύτταρα, καθένα από τα οποία υφίσταται τη δεύτερη …………………… διαίρεση που χαρακτηρίζεται ως 2η ………………  ……………… ή μείωση ΙΙ, με αποτέλεσμα την παραγωγή ……………. γαμετών. Σε ότι αφορά τον άνθρωπο , οι τέσσερις …………… στον άνδρα είναι ………………., δηλαδή …………………., ενώ στη γυναίκα μόνο ο ένας από τους …………… είναι λειτουργικός δηλαδή ………….

Πρώτη μειωτική διαίρεση

· Πρόφαση Ι

Εμφανίζονται τα ………………… χωρίς να είναι δυνατή , στα αρχικά στάδια τουλάχιστον η διάκριση των ……….. χρωματίδων. Τα …………. χρωμοσώματα  εγκαταλείπουν τις ………. θέσεις που κατείχαν στο χώρο του …………. , πλησιάζουν και ……………….. το ένα απέναντι από το άλλο. Το φαινόμενο λέγεται …………., γίνεται με εξαιρετική ………., γιατί τα ομόλογα ……………….  στοιχίζονται έτσι ώστε οι αντίστοιχοι ………….. τόποι ( δηλ οι θέσεις όπου εδράζονται τα ……………. που ελέγχουν το ίδιο …………) να είναι ο ένας …………..  από τον άλλον. Ορισμένες φορές εξ αιτίας της ………………, οι μη …………… χρωματίδες των χρωμοσωμάτων είναι δυνατόν να «……………….» μεταξύ τους, οπότε  δημιουργούνται τα χαρακτηριστικά και ορατά από το ………….. μικροσκόπιο ………………….,  στα οποία οι χρωματίδες κόβονται και ……………………. αφοί έχουν ανταλλάξει μεταξύ τους …………….. χρωμοσωμικά τμήματα. Το φαινόμενο ονομάζεται …………………., δίνει τη δυνατότητα στα ………………… χρωμοσώματα να ανταλλάξουν μεταξύ τους ……………. και εξασφαλίζει γενετική …………………… στους οργανισμούς που αναπαράγονται με ………………..  Στο τέλος του σταδίου όπως και στη …………………. διαίρεση, αποδιοργανώνονται ο ………………………. φάκελος και ο ……………………., αρχίζει ο σχηματισμός της …………….. και η μετακίνηση των ομολόγων ……………….. προς το ……………………. επίπεδο του κυττάρου

· Μετάφαση Ι

Κατά την διάρκειά της τα ………… των ομολόγων χρωμοσωμάτων ολοκληρώνουν την ………………….. τους προς το ισημερινό ………………… του κυττάρου. Αντίθετα με την μίτωση, επειδή κάθε ………………………. tοποθετείται απέναντι από το ………………. του, ο στοίχος που δημιουργείται δεν είναι στίχος ……………………….. χρωμοσωμάτων, αλλά …………. ομολόγων. Επειδή στη συνέχεια, κάθε ………………… από τα μέλη του ζευγαριού, μπορεί να κατευθυνθεί είτε προς τον ένα είτε προς τον άλλο ……………., υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός …………………….. συνδυασμών. Το φαινόμενο λέγεται …………………….. συνδυασμός των ………………………., είναι ένας μηχανισμός ………………… των γονιδίων που βρίσκονται σε ……………….. μη ομόλογα ………………………. Η άτρακτος έχει πλέον …………………… πλήρως και τα …………………. της καταλήγουν στα …………………….

· Ανάφαση Ι

Αντίθετα με την ……………………… ανάφαση, τα ………………………. δεν διαιρούνται με αποτέλεσμα να μην αποχωρίζονται οι ………………. χρωματίδες. Αποχωρίζονται όμως τα ……… κάθε ζεύγους ………………… σχηματίζονται έτσι δυο ……….. σειρές …………………………. χρωμοσωμάτων, που απομακρύνονται κατευθυνόμενες προς τους ………………… πόλους. 

· Τελόφαση Ι

Αρχίζει ………………….. με την άφιξη κάθε μιας σειράς ………………………. στους πόλους και τα περισσότερα κύτταρα ταυτόχρονα με αυτήν προχωρούν στην ………………………… διαίρεση, από την οποία παράγονται δυο ……………….. κύτταρα στα οποία τα …………………….. αποτελούνται από δυο …………… χρωματίδες ενωμένες στο ……………………… Την πρώτη μειωτική διαίρεση ακολουθεί η …………………… χωρίς να μεσολαβεί ……………………….. του γενετικού υλικού. 

Δεύτερη μειωτική διαίρεση

Έχει την ίδια ………………….. γεγονότων με την …………….. και στο τέλος της έχουν παραχθεί τέσσερα ……………….. κύτταρα πού έχουν το …….. γενετικό υλικό σε σχέση με το ……………. κύτταρο. Αυτό συμβαίνει γιατί καθένα τους έχει πάρει τη μια ……………… χρωματίδα από κάθε ζευγάρι ………………… χρωμοσωμάτων.

Η ……………. σε συνδυασμό ε την ………………………..διασφαλίζει στο …………… μια πλήρη διπλοειδή σειρά …………………. και ………………., έτσι ο οργανισμός που θα προέλθει, εκδηλώνει όπως και οι ………………. του και τα …………….. του, το σύνολο των βασικών ………………… που προσδιορίζει το ……… τους. Ταυτόχρονα κάθε οργανισμός έχει πάρει από τους …….... του, μέσω των …………….. τους, μια ………………. χρωμοσωμάτων και γονιδίων που είναι ………………….. να υπάρχει σε κάποιο από τα αδέλφια του και η οποία αποκτιέται χάρη σε δυο μηχανισμούς: τον ………………….. …………………. ……………………… και τον …………………. Χάρη στο πρώτο, δημιουργείται ένα ……….. από νέους ……………… μη ομολόγων …………………….. και συνεπώς ένα πλήθος από νέους συνδυασμούς ………………… που βρίσκονται σε μη ………………….. χρωμοσώματα. Η απλοειδής σειρά χρωμοσωμάτων συμβολίζεται με … , η ………………………. αντίστοιχα με ….   Στον άνθρωπο για παράδειγμα n=….. και  2n=…… Όταν ένα κύτταρο με … χρωμοσώματα, υφίσταται ……………… για την παραγωγή ……………, τότε οι ……………………….. συνδυασμοί μη …………………… χρωμοσωμάτων που μπορούν να εμφανιστούν σε ……………………. γαμέτες ( ……………… κύτταρα) είναι ……., άρα στον άνθρωπο κάθε …………… έχει καταθέσει σε κάθε ……………… ένα από τους 223 συνδυασμούς που μπορεί να παράγει. Ο δεύτερος ……………… τα γονίδια που βρίσκονται στο ίδιο ………. ομολόγων χρωμοσωμάτων αφού με την ……………….. τμημάτων που γίνεται μεταξύ των μη ………………. χρωματίδων των ομολόγων …………………………., ανταλλάσσονται και ……………….

Ο ……………………… των δυο μηχανισμών έχει σαν συνέπεια σε κάθε ………………. να αντιπροσωπεύεται ένα μοναδικό «……….» γονιδίων που βρίσκονται σε ……………………. χρωμοσώματα και ταυτόχρονα ένα ……………………… «μείγμα» γονιδίων που βρίσκονται στο ……… χρωμόσωμα. Το γεγονός αυτό, που είναι η …………. της γενετικής ………………………που χαρακτηρίζει τους ……………………….. αναπαραγόμενους οργανισμούς, έχει μεγάλη σημασία για την ………….. Μερικοί από τους συνδυασμούς …………… ( άρα και των …………………….. που επηρεάζονται από τα γονίδια αυτά) είναι …………………….. από ότι άλλοι, με την έννοια ότι προσφέρουν …………………. δυνατότητες …………………. στο φορέα τους σε συγκεκριμένες …………………….. συνθήκες. Ο μηχανισμός αυτός συμβάλλει στην …………….. γιατί  κάθε πληθυσμός περνά στις επόμενες ………….. του πιο ………………….. συνδυασμούς γονιδίων και …………………….

Κυτταρική διαίρεση στους προκαρυωτικούς οργανισμούς

Το είδος της ………………. διαίρεσης με το οποίο αναπαράγονται οι ………………………… οργανισμοί, συγκρινόμενο με το …………… τύπο κυτταρικής διαίρεσης των ευκαρυωτικών, τη …………….., είναι ………………………. Το βακτηριακό «χρωμόσωμα» για παράδειγμα είναι ουσιαστικά ένα ……………….. μόριο …., το οποίο ………………………… πριν από την διαίρεση του βακτηρίου. Τα δύο « ………………………….» μοιράζονται στα ………………….. κύτταρα με τη βοήθεια της ……………………….. μεμβράνης, χωρίς την δημιουργία ………………..  Τη διανομή του γενετικού ……………… ακολουθεί η διαίρεση του ………………………….. Τα δυο …………………. κύτταρα ……………………………. Με την ανάπτυξη νέων …………………… τοιχωμάτων. 
Ο ………………………… του γενετικού υλικού και η ………………… διαίρεση διασφαλίζουν την …………….. μεταβίβαση των γενετικών πληροφοριών από …….. σε γενιά, συμβάλλοντας στη διατήρηση της ………………. σταθερότητας. Όμως όσο σημαντική είναι η διατήρηση της σταθερότητας άλλο τόσο σημαντική είναι και η …………….. τους στο …………………. περιβάλλον. Σε αυτό μπορούν να συμβάλλουν οι …………………, μια κατηγορία ……………… αλλαγών. Οι μεταλλάξεις που συμβαίνουν στους   ………………… αναπαραγόμενους οργανισμούς, για να ………………… στους απογόνους τους, πρέπει να συμβούν κατά την δημιουργία των ……………. Οι μεταλλάξεις που συμβαίνουν στα …………….. κύτταρα των ………………… οργανισμών δεν ……………………..  στους απογόνους τους, μεταβιβάζονται μόνο στα …………….. κύτταρα αυτού που τις έχει υποστεί. Οι μεταλλάξεις μπορούν να συμβούν ………… υπό την επίδραση παραγόντων που ονομάζονται ………………………. ………………….. Σε αυτούς ανήκουν διάφορες ………………… ( π.χ οι ………….. Χ), …………… ουσίες κ.α. Οι μεταλλάξεις διακρίνονται σε ……………….. μεταλλάξεις και ………………….. ανωμαλίες.   …………………… μεταλλάξεις ονομάζονται οι μεταβολές στη …….. των βάσεων ενός ………….. Είναι αποτέλεσμα ………….  στην …………… του DNA  και οδηγούν στην εμφάνιση νέων ……………. γονιδίων. Αλλαγή στη σειρά των ………… μπορεί να προκύψει από ……………………., ………………., ή ………………… ενός νουκλεοτιδίου. Οι ………………….. ανωμαλίες αποτελούν μεταβολές είτε στην …………….. των χρωμοσωμάτων ( …………) είτε στον αριθμό τους ( ……….. ). Χαρακτηριστικά παραδείγματα δομικών ………………. .. ανωμαλιών είναι η ……………., η ………………….., η ……………. Και ο …………………….

Από τις αριθμητικές ……………… αυτή που εμφανίζεται …………….. είναι το ……………… …………….. Πρόκειται για μια κατάσταση όπου ένα ………………… χρωμόσωμα, που στον …………………. του ανθρώπου φέρει τον αριθμό …. υπάρχει ….. αντί για … φορές.
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